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Današnja številka obsega 6 strani. 

Obračun. 
Poizkus ie bil, ne več. Poizkus pravi-

mo zato, da ne bi kdo mislil, da se nam zdi 
potrebno ponašati se s tem, kar je upri-
zorila naša stranka včerajšnjo nedeljo. Pač 
sijajno zvršen poizkus, ki je do dna pre-
tresel gnjilo liberalno gardo in ki je užgal 
nekaj tisoč mladih kresov v srcih našega 
ljudstva. Obračun s pohujševalci je do-
nelo od Savice do Kolpe mogočno, neod-
jenljivo iz ust ljudi, ki ne znajo samo go-
voriti, marveč ki so pripravljeni tudi za 
delo in boj. Zvestoba cerkvi, udanost tako 
bridko užaljenemu škofu — ta mehki srčni 
glas je spremljal burne bojne akorde. Iz-
zvenela je pa cela pesem v himno nepre-
magljivo edine ljudske stranke. 

Te mase ljudstva, ki jih giblje ena ve-
lika misel, ki gredo za skupnimi cilji, so 
nam poroštvo bodočih zmag. sijajnejših, 
nego so bile prošle. Bataljoni delavskega 
ljudstva na slovenskih tleh, ki jih ne drži 
sila in strah, marveč prepričanje in ljube-
zen, so pripravljeni, v prvih vrstah njegov 
cvet — naša mladina, ki je včeraj zvečer 
slavila uspehe svojega dela. 

Bilo je lepo zvečer. Zdelo se nam je, 
da gledamo ilustracijo dopoldanskega sho-
da. dokaz za besede, ki jih je govoril dr. 
Krek o inteligenci in naprednosti našega 
ljudstva. Ljubljana je bila zopet enkrat 
včeraj naša, nemoteno naša. Velika »Unio-
/lova« dvorana — napolnjena ljubljanskih 
mož, galerije polne ljubljanskih žen in de-
klet. Koliko izmed njih jih -je živelo pod 
težkim, mučnim vtisom liberalnih klevet, 
ki jih je bila polna ulica, ki so od njih od-
mevale gostilne in kavarne, ki so šle od 
osebe do osebe, predrzno, kot bi bil ves 
svet njihov, nesramno, kot jih poznamo od 
davna! Poznalo se je, da so bili za mar-
sikoga trpki ti dnevi, ko so z brezozirtio 
surovostjo liberalni kričači metali blato 
proti škofu in brizgali gnojnico na njegovo 
častito osebo. Trpel je škof. toda trpelo je 
ž njim na tisoče src, zlasti v Ljubljani. 

Ne poznaš moči liberalnega nasilja na 
javnost, kdor ne upoštevaš tega trpljenja. 
Ljubljana — uradno liberalna — v veli-
kem delu odvisna od liberalcev, je vedno 
prva, ki mora poizkusiti, ali naj se uda 
sili liberalnega javnega mnenja, ali naj mu 
postavi svoje pošteno, krščansko. To ni 
bilo prvič te dni. Ni bilo pa še mnogokrat, 
da bi bila Ljubljana v svoji večini tako od-
ločno, tako dostojno odbila liberalne na-
kane, kakor včeraj. Dejstvo, ki ga bele-
žimo danes, slove: Večina Ljubljane ob-
soja liberalne pohujševalce in v glavnem 

protestu proti njihovi nesramnosti dviga 
svoj glas. 

Ti tisoči, ki so napolnili »Unionovo« 
dvorano, so nesli s seboj ne samo živo 
navdušenje za cerkev in škofa, srčno ogor-
čenje proti pohujševalcem, marveč vzbu-
jeno vest, da je treba izvrševati svete 
dolžnosti, ki jih nalaga krščansko sloven-
sko prepričanje, dolžnosti obrambe in bo-
ja. Hvala Ljubljančankam in L'ubljanča-
nom! Slovensko ljudstvo jim ne bo poza-
bilo njihove vneme in s še večjim vese-
ljem bo gledalo v beli Ljubljani — sre-
dišče svoje domovine! 

Do .30(10 mož in žena je včeraj napol-
nilo veliko Unionovo dvorano do zadnje-
ga kotička. Prvi začne govoriti, burno 
pozdravljen, načelnik Vseslovenska 1 jud-
ske Stranke, 

DR. SUSTERŠIČ. 
Slavni zbor! Otvarjam shod in vas, 

dragi somišljeniki in častite sotnišljenice, 
v imenu sklicatelja, katoliškega politič-
nega društva v Ljubljani, najprisrčneje 
pozdravljam. 

Gonja zoper svetost družine. 
Zbrali smo se danes v poseben namen 

in primerjal bi današnji shod tistemu si-
jajnemu shodu, ki se je vršil v tej dvorani 
pred par leti, na katerem smo protestovali 
slovesno v imenu slovenskega ljudstva 
zoper gonjo za prosti zakon. Kakor se je 
takrat šlo za gonjo sovražnikov krščan-
skih načel, zoper svetost rodbine in rod-
binskega življenja, tako se gre tudi danes 
za enako prikazen v našem življenju: gre 
se zopet za gonjo zoper čistost, zoper sve-
tost, zoper nedotakljivost rodbinskega 
življenja. (Pritrjevanje.) Mi smo takrat v 
tej dvorani slovesno protestovali zoper 
takozvani svobodni zakon v imenu rod-
bine, v imenu rodbinskega življenja in 

naš uspeh je bil popoln: A nakane naših 
! nasprotnikov se zadnje dni, v zadnjem 

času zopet z vso ostrino obračajo zoper 
; čistost, zoper svetost rodbinskega življe-
! nia. (Klici: »Fcj, sramota!) Gre se izvest-

nim ljudem za to, da zasmradijo rodbin-
sko življenje, gre se jim za to, da otru-
jejo čisto dušo, čisto srce naših otrok, naše 
mladine! In zoper to početje se mi posta-
vimo in hočemo postaviti z vso odločnost-
jo in brezobzirnostjo. (Burno pritrjevanje 
in živijo-klici govorniku.) 

Gre se tukaj za nekaj, kar je najdražji 
zaklad našega naroda, našega ljudstva; z 
rodbino stoji in pade narod, z rodbino stoji 
in pade ljudstvo, z rodbino stoji in pade 
država. (Klici: Tako je!) 

i Znano je, katero priliko so izvestni 

ljudje izrabili za svojo hujskarijo. Ne bom 
govoril o tem, ali je bila potrebna znana 
brošura, katero je bil spisal naš prevzvi-
šeni nadpastir. To je stvar, ki ne spada 
na javne shode, to je stvar dušnega pa-
stirstva, to je stvar, ki jo ima odločiti 
učeča cerkev sama! (Pritrjevanje.) Kani 
bi pa prišli, ako bi na javnih shodih raz-
pravljali vprašanja dušnega pastirstva? 
To nc spada sem, to spada v cerkev, v 
spovednico, to spada sploh na drugo me-
sto. 

Eno pa spada sem in to je to, da mi 
ne damo in ne pustimo pohujševati naše 
mladine od nikogar! (Burno pritrjevanje.) 

Atentat na mladino. 

Škof je spisal znano brošuro. Vsak 
zrel človek ve — in jaz se tukaj kot za-
konski mož in kot rodbinski oče obračam 
v prvi vrsti do očetov in mater — vsak 
človek vč, da so v zakonskem življenju, 
da so v razmerju med možem in ženo 
stvari, ki so v smislu naše vere svete, ki 
pa niso za otroka. Mcž in žena imata svo-
je stvari med seboj, in ako je škof spisal 
brošuro, v kateri se dotika rodbin-
skega življenja, je naravno, da se pri 
tem dotika tudi kočljivih stvari. Ne bom 
preiskoval — in to povdarjam — ali je 
bila brošura v danih razmerah potrebna 
ali ne; eno pa vem, da ni bila namenjena 
za otroke in za mladino, in da je tisti, ki 
je to dal mladini v roke, kdor je to dal ne-
zrelim deklicam in iantom, lopov. (Burno 

: pritrjevanje iti klici: Sramota!) Samo lo-
! pov je zmožen za kaj takega. (Klici: Tako 

je!) Vprašam vas možje in žene, če kdo 
pride v vašo hišo in stvari, ki niso za otro-
ke, otrokom pripoveduje, kaj napravite ž 
njim? Ven ga vržete, (Klici: Tako je!) in 
drugega zaslužil ni. In tako se je zgodilo, 
da so tisto brošuro, ki je komaj 24 ur bila 
v knjigotržtvu, da so to škofovo brošuro 
hitro hiteli pokupiti izvestni ljudje in jo 
dali otrokom v roke, v hudobnem name-
nu, mladino poJiujšati in razdreti spošto-
vanje otrok do svojih starišev. (Klici: Sra-
mota! Lopovstvo!) Kako se imenuje tako 

\ početje? Vprašam vas. ali bomo mirno 
i trpeli, mirno prenašali tako početje? (Bur-

ni klici: Ne, nikakor ne!)Jaz pravim, ako 
bi mi mirno kaj takega prenašali, ne za-
služimo te časti, da srno pošteni Slovenci, 
ne zaslužimo, da smo sinovi in hčere ka-
toliške cerkve. Tega ne bomo trpeli in 
obračunali borno s pohujševalci, ki danes 
stoje v vsej nagoti pred slovenskim ljud-
stvom, da vsak ve. s kom, s kakšnimi ele-

' meriti ima opraviti! (Pritrjevanje.) 
i 

Hinavci. 
In potem ta hitiavščina! Najprej so 

rekli: Škof je »pohujšanje« naredil, ker ie 

brošuro spisal. Ako bi bila brošura prl-> 
šla v roke tistim, za katere je bila name-
njena, bi se gotovo nihče ne bil pohujšal, 
to je jasno. (Pritrjevanje.) Ali vprašam 
vas, kaj se to pravi: Škof jc pohujšanje 
naredil? Ce da kdo nabasano puško otro-
ku v roke, se tudi lahko velika nesreča 
zgodi in so še že nesreče zgodile ali je pa 
potem tem nesrečam kriv puškar, ki je 
puško naredil ali pa tisti, ki je nabasano 
puško dal otroku v roke? To je velika 
razlika, puškar je popolnoma nedolžen, 

ampak kriv nesreče je tisti, ki je dal puško 
v roke, v katere ne spada. (Klici: Tako 
je!) Škof je spisal svojo brošuro samo za 
odrasle. Hudobni ljudje so jo pa nameno-
ma dali v roke otrokom. 

Zeleni ponatis. 

Zgodilo se je pa še več. Naravno je, 
da je bila škofova brošura takoj umak-
nena iz knjigotrštva, kakor hitro se je iz-
vedelo, na kak nečuven način se v na-
sprotne namene izrablja. Ali kaj se je se-
daj zgodilo? Ravno tisti, ki so vpili, da 
škof pohujšuje, so baš tiste stavke, ki so 
najmanj namenjeni bili za mladino, pona-
tisnili v svoji lastni tiskarni v Kranju, po-
natisnili jih in še nekaj pretvorili, pridjail 
jim še nekoliko lastne strupene primesi in 
gnojnice in so to brošuro v tisočih in ti-
sočih izvodih vrgli med mladno! (Veli-
kansko ogorčenje.) In sedaj se ta brošura, 
v zelenih platnicah, razširja po vsem 
Slovenskem. Pa še več! Prestavili so 
brošuro v hrvaščino in začeli jo še na Hr-
vaškem razširjati, prestavili so jo v nem-
ščino in jo začeli razširjali v pročodrl-
movskih vsenemških listih. Sedaj so men-
da še odredili, da se tista zelena brošura 
prestavi tudi v italijanščino, in tako se iz 
Ljubljane ven od izvestnih ljudi zisterna-
tično po celem svetu razširja med mladino 
največje pohujšanje. (Klici: Škandal, sra-
mota. lopovstvo!) Mislim, da je prav, da 
zoper tako počenjatije mi slovesno prote-

stiramo! (Burno pritrjevanje.) S takim 
početjem se blati čast dežele, čast našega 
mesta po celem svetu in tega mi ne bomo 
mirno gledali in zoper to hočemo slovesno 
protestirati! (Klici: Tako je!) 

ObrekovaJci našega škofa. 

Pa šli so hudobneži šc dalje. V tisti 
zeleni brošuri, ki jo razširjajo po celem 
svetu, blate tudi osebno poštenje in čast 
prevzvišenega nadpastirja našega! (Sra-
mota. škandal!) To vendar ve vsak otrok 
v celi naši deželi, da ni moža pri nas, ki bi 
živel tako sveto, tako skromno in ponižno, 
kakor naš škof! (Klici: Res je tako je!) Kc 
bi on ne bil res tako skrajno nedolžen ka-
kor svetnik, ko bi on res ne poznal teh 
stvari, o katerih je pisal, samo iz knjig in 

L I S T E K , 

f s l a S a S k e n d e r - B e g o v a . 

Angleško spisal Benjamin Disraeli, Earl 
of Beaconsfield. — Prevel I. M. 

(Dalje.) 

»Ne samo radi tega,« je odvrnil Šken-
der, »cul sem, da je ta ženska ktieginja. 
V tem slučaju bodo uporniki zanjo plačali 
vsako odkupnino in s tem, da izpuste to 
lepo gjavrsko žensko, osvobode mnogo 
Pravovernih.« 

»Mashalah!« je dejal drug star Turek 
in srebal svojo kavo. »Hakim govori mo-
dro.« 

»Grom in strela!,! je vzkliknil nek 
mlad janičar zelo razsrjen. »To je ravno, 
kar me dela uprav divjega proti Arnuratu. 
Ali ni ta kneginja hči onega preklicanega 
siavra, onega psa vseh psov, onega Muni-
iada? In ali ni ou ponudil za njeno od-
kupnino našega hrabrega Karambega sa-
mega in njegove izbrane vojake? In ali ni 
Anuirat ponudbe odklonil? in zakaj? Ker 

1 j.' eden njegovih sinov, Mohamed, za-
•c.' U v eno gjavrskih žensk, in postal 

•zdajavec, mesto da bi se bojeval proti 
"jim. Pah! Grom in strela! AKO bi sedaj 
Eiavri marširali proti mestu, jaz se ne bi 

šel bojevat. In o tem naj kdo pove kadiju, 
ako se upa; nas je več kot deset tisoč in 
vsi smo prisegli, da se ne bomo bojevali 
za gjavre ali one. ki gjavre ljubijo.« 

Ako imaš mene v mislih, Ali, da bi 
šel h kadiju,« rekel glavni Mohamedov 
evnuh, ki je stal poleg, »ti povem, da ni-
sem jaz tiikak raznašaiec novic in ne sto-
rim nikdar kaj tako tiemožatega. M adi 
princ lahko premaga gjavre brez pomoči 
onih. ki kriče po kavarnah, ki pa molče v 
boju. Sicer ste pa lahko brez skrbi, kajti 
frankovska kneginja, o kateri govorite. 
Ilira od dneva do dneva, in bo kmalu umr-
la Sultan ie ponudil sto mošenj zlata vsa-
kemu, ki jo ozdravi. Toda Hasnadar ne bo 
nikdar štel zlata, ali ga pa jaz podvojim.« 

»Poskusi svojo srečo. Hakim,« je de-
jalo nekaj postajačev Šketidru. 

Alah je udaril frankovsko priticezi-
njo,« 'e rekel stari Turek z belo brado. 

»Udaril bo tudi vse gjavre,« je rekel 
njegov tovariš in srebal svojo kavo. »Tako 
stoji pisano.« 

»No, jaz ne slišim rad o sužnjah, ki 
ginevajo,« je rekel mlad janičar bolj mir-
no, »posebno ako so mlade. Amurat bi jo 
moral vrniti za ponujeno odkupnino ali pa 
jo dati enemu svojih častnikov al; kakemu 
drugemu mlademu vojaku, ki se je poseb-
no odlikoval.« In s temi besedami je mladi 
janičar vrgel svoj piiaster, zavihal svoje 
brke in odšel iz kavarno. 

»Ko smo bili mi mladi,« je dejal stari 
Turek z belo brado svojemu tovarišu iu 
zmajal z glavo, »ko smo bili mi mladi —« 

»Smo osvojili Anatolijo in nismo ni-
kdar odprli svojih ust,'< mu je segel v be-
sedo tovariš. 

».laz nisem nikdar izrekel svojega 
mnenja, dokler nisem bil šestdeset let 
star.« je rekel stari Turek. 

»Ni čuda, da premaga Hunijad vse, 
kar m ii pride na pot,« je rekel njegov to-
variš. 

»In ta vražji Škenderbeg,« je dejal 
starec. 

Glavni evnuh je izpil svojo čašo ka-
ve iu odšel. Armenski zdravnik je šel za 
njim. 

IX. 
Glavni evnuh je zavil na neko poko-

pališče. skozi katero je držala s cipresami 
obsajena pot proti seraju. Armenski 
zdravnik je šel v spremstvu svojega slu-
žabnka za njim. 

»Plemeniti gospod!« je rekel armen-
ski zdravnik, »ali smem za trenutek motiti 
vašo pozornost?« 

»Častiti Hakim, ali si ti?« je odvrirl 
evnuh in se obrnil z vzpodbujajočim uljud-
nim nasmehom. »Kaj p.i bi rad?« 

»Govoril bi rad z vami o važnih za-
devali.« je reke zdravnik. 

Evnuh se je malomarno vsedel na bo-
gato okrašen nagrobni spominek, ponosno 

prekrižal svoje noge, poravnal krasni 
smaragd, ki se je lesketal na njegovem pr-
sni in velel Hakimu, da govori z njim brez 
vseli ovinkov. 

»Jaz sem zdravnik,« je dejal Ar-
menec. 

Evnuh je prikimal. 
»In jaz sem cul vašo visokost, ko je 

v kavarni omenila, da je naš prevzvišeni 
gospod, sultan, ponudi! bogato nagrado 
onemu, ki bi mogel ozdraviti eno najljub-
ših njegovih vjetnic.« 

»Nič manj kakor sto mošenj z'ata,« 
je odvrnil evnuh. Nagrada je primerna 
tenui kritičnemu slučaju. Veruj mi, častiti 
gospod, da ni mnogo upanja.« 

S pomočjo človeških sredstev,« je 
odvrnil Armenec; jaz pa imam talisman 
s čarobno močjo, kateremu se ne more 
ustavljati nobena bolezen. Rad bi poskusil 
njegovo moč.« 

»To ni prvi talisman, ki nam je bil na 
ponudbo, častiti zdravnik,« je rekel evnuh 
in sc neverno nasmejal. 

»Toda prvi. ki se vam ponudi pod ta-
kimi pogoji,' jc rekel Armenec. »Dovolite, 
da jaz zdravim vietirco, in od sto mošenj 
zlata je polovica vaših. Da! Tako ze o sem 
prepričan o uspehu, da in slini, da ga ne 
pripravljam v nevarnost, ako vas dejanj-
ski zagotovim, da jc polovica nagrade va-
še. In s temi besedami jc vzel Armenec 
s svojega prsta krasen rubin ter ga dal 



iz tega, kar ma jo KUU drugi poveJal, če bi 
ne bil Čist, kakor čisto zlato, potem bi 011 
nikdar ne bil tako — recimo — nepievi-
den, da bi bil to brošuro dal natisniti. To 
storiti je v stanu te človek, k, je tako čist 
in brezmadežen in nedolžen, kakor naš 
škof in ki osobito ne upošteva zadosti hu-
dob.je izvestnih elementov, misleč, da so 
drugi ljudje tudi tako dobri kakor je 011 
sam! (Pritrjevanje.) Dobro, če bi kdo re-
kel, če bi rekel nasprotnik: Ne odobra-
vam, da je škof to spisal, da je to dal v 
tisk, ne odobravam, da je prišla brošura v 
knjigotrštvo, — dobro, o tem bi se daio 
govoriti. Ampak, da naši nasprotniki ob-
enem zlorabljajo priliko, da mečejo kamen 
na čisto neomadeževano, sveto življenje 
našega škofa, na njegovo osebo, to je na-
ravnost peklensko početje! (Burno pritr-
jevanje.) Gospodje, in to delajo tisti ljudje, 
ki v svojih knjigah in časopisih dan na dan 
nič drugega ne počenjajo, kakor da za-
strupljajo nedolžnost src m duš naše mla-
dine. (Velikansko ogorčenje.) Saj veste, 
kakošni listi se pišejo in kakošne knjige 
se tam tiskajo. To so stvari, katerih tisti 
ljudje, ki imajo odločitev v dotičnih tiskar-
nah in založbah, svojim otrokom ne dajo 
v roke. kakor niso in ne bodo dali pod 
nobenim pogojem svojim otrokom v roke 
ne tiste zelene in ne rdeče brošure. Kako 
se pa imenuje tisti, ki priznava in pravi: 
»Za moje lastne otroke je to škodljivo,« ki 
pa ravno tisto namenoma drugim, tujim 
otrokom da v roke? Ali ni to početje brez-
mejno perfidno in hudobno? (Kliči: Tako 
je!) 

Častivci Ferrera. 

To so tisti ljudje, ki so nedavno še 
slavili Ferrerja, tistega španskega anar-
hista, o katerem je dokazano, da je kriv 
umora kakih 200 ljudi, o katetem je do-
kazano, da se je pod njegovim vodstvom 
pomorilo nad 200 ljudi v Barceloni in da 
se je vsled njegovega hujskanja kakih 50 
poslopij, hiš in cerkva požgalo, uničilo in 
pokradlo veliko tuje lastnine. Ta mož je 
bil potem zasluženo na smrt obsojen in 
ustreljen. A po mnenju tistih ljudij, ki se-
daj bla''io našega škofa, je bil Ferrer svet-
nik, kateremu se je krma krivica zgodila! 
(Klici: Sramota! Škandal!) In ta Ferrer je 
še pokazal v zadnjem trenutku, kakšne 
vrste človek je bil: Svoje velikansko pre-
moženje, ki si ga je bil nabral, ni zapustil 
zakonskim svojim otrokom, ki morajo v 
Parizu težko služiti svoj vsakdanji kruh, 
ampak je zapustil vse svoje premoženje 
svoji priležnici. In tak človek je po mne-
nju izvestnih ljudi in njihovih časnikov 
vse časti vreden, nasproti pa napadajo in 
blatijo in sumničijo našega knezoškofa, 
katerega življenje je čisto kakor kristal! 
(Velikansko ogorčenje.) 

Zoper vero se jim gre! 

Bodimo si v svesti enega: Tem lju-
dem ni za našega škofa. Oseba našega 
škofa jim je brez vsakega pomena, zato 
se jim ne gre, vsaj dobro vedo, čc eden 
škof ni, je pa drugi. Za škofa kot takega 
se jim gre, ne za osebo, za katoliškega 
škofa, kot ustav naše cerkve. Oseba jim 
je manjšega pomena, zoper cerkev se jim 
gre, zoper cerkev hočejo hujskati in si 
mislijo po svetopisemskem izreku: Uda-
ril bom pastirja in čreda se bo razkropila. 
Toda naj bodo prepričani, da zadenejo iia 
odpor, katerega niso pričakovali! (Burno 
pritrjevanje.) Od cerkve se slovensko ljud-
stvo nikdar in pod nobenim pogojem 
odtujiti ne da. (Živio - klici. Burno 
odobravanje in ploskanje.) Zoper cerkev 
se gre izvestnim hujskačem in pa zoper 

IJiidsi.o. Z ;cr l j u X v o zakaj? Gre se 
jim za to. da pokvarilo naše ljudstvo in si-
ser najprej mladino in potom p jkvarjene 
mladine hočejo poten zastrupiti ljudstvo, 
naš narod. Zato se jim gre, to je njihov 
namen, in zakaj? Zaradi tega, ker dobro 
vedo, da moralno zdravo ljudstvo je za-
nje, za njihove namene in nalflape nepri-
stopno. Oni rabijo zase in za svoje na*nen" 
moralično pokvarjeno ljudstvo, (Klici: 
Tako je!) To hočejo imeti, zaradi tega so 
uprizorili ves ta škandal in to vnebovpi-
joče pohujšanje, in zoper to se moramo 
ustaviti v pravem času. (Pritrjevanje.) 

Zvesti katoliški cerkvi povsod in vselej! 
Mi pa moramo pokazati takoj, da ni-

ma njihovo počefje nobene nade, nobene-
ga upanja do uspeha. (Klici: Tako je!) Oni 
morajo videti in vedeti, da se s'ovenskO 
ljudstvo pokvariti ne da, in oni morajo ve-
deti. da bomo rodbinski očetje in matere 
vedeli varovati svo-o mladino zoper 

vsako pohujšanje na vsako stran (Burno 
odobravanje in Živio-klio). in zalo smo 
vas povabili na današnji shod in prosili, da 
pridete sem v ta namen, da jasno in-glasno 
izrečemo protest zoper to zlobno, pohuj-
ševalno početje in da-glasno izrazimo svo-
jo zvestobo do katoliške cerkve, kateri se 
pod noben'm PO-M'A«I 0''tu"(i ne damo! 
(Gromovito ploskanje in Zivio-kl:ci!) 

Končani svoja kratka izvajanja in vas 
prosim: Ne dajte se begati! In prosim vas. 
nadal'e: storimo vsi, vsak zase, vsak v 
svoji rodbini in vsak pa tudi po svojih mo-
čeh drugod svojo do'žnost! Dajmo tudi 
povsod in pri vsaki pril;ki duška ogorče-
nju zoper zlobno početje izvestnih ele-
mentov. (Viharno odobravanje in ploska-
nje.) Potem se nam ni ničesar bati. Sku-
paj držimo, kakor smo skoži desefetja v 
vseh bo;'h «;'r»oa5 držaM rod geslom: Vse 
za sveti križ in ?!obodo zlato, in pa za či-
sto zlato nedolžnosti naših otrOk in za' 
čast naŠ;h rodbin! (Frenetično odobrava-
nje, ploskan'e in Živio-klici.) Besedo ima 
sedaj glavni poročevalec, moj tovariš dr. 
Krek. 

DR. KREK. 
pozdravljen z burnim p oskanjem in dol-
gotrajnimi groinovitimi živio-klici: 

Pri takih priložnostih, kakor je da-
našnja, je treba poročevalcu ohraniti hlad-
no kri. Jaz ne maram ničesar doseči z 
močjo svo ega čuvstva, ampak hočem sa-
mo v kratko govoriti s svojim rafcumom, 
kakor sem govc-rjl sam ž njim pred seboj, 
tako tudi pred vami. 

Naš škof moderen škof. 
Kako je prišlo do tiste prve brošure 

škofove? Jaz s škofom o tej stvari nisem 
govoril, poznam pa način njegovega štu-
diranja in njegovega mišljenja. On je — 
zdelo se bo to čudno marsikomu — kar 
se tiče svojega naziranja, eden najmoder-
nejših mož, kolikor jih jmamo mi na Slo-
venskem. (Odobravanje.) Nobena nova 
misel, katera se zunaj v svetu porodi in 
ki bi utegnila koristiti našemu ljudstvu, ne 
ostane tu a zanj. On zasleduje s ovstvo, 
svetovno literaturo, zlasti tudi pedago-
gično, vzgojno slovstvo vseh narodov in 
je čudovito moderen v svojih nazorih. Za-
radi tega je tudi to gibanje, ki se je v 
svetu začelo pred nekolikimi leti. gibanje 
namreč, da je treba nekatere gotove Stvari 
ljudstvu pojasniti, pritnern'm potom celo 
pojasnjevati mladini, prišlo do našega 
škofa. 

Zaradi zdravja in morale. 
Mi imamo v vrsti zdravnikov vzgoje-

slovcev, in sicer sloveč.h vzgojeslovcev 

evnuhu. Častitljivi služabnik seraja je bil 
vel;k prijatelj dragul ev. Z občudovanjem 
ga je ogledoval in ga zadovoljno nataknil 
na prst. »Jaz ne potrebujem nobene vz-
podbude. da pospešujem korisU znanosti 
in namene dobrodelnosti,« je rekel evnuh 
dobrohotno. »Ta kamen je v resnici kra-
sen in jaz ga z veseljem obdržim kot spo-
minek na duhovitega tujca, ki ga spoštu-
jem. Govoril si nekaj o talismanu. Ali v 
resnici tako misliš? Nikakor ne dvomim, 
da se ti dovoli poskus'ti svojo umetnost. 
Toda pr.nc Mohamed je ravno tako silen 
človek, kadar je razočaran ali nevoljen, 
kakor je velikodušen, ako se mu stori 
us uga. Ako ozdraviš to krščansko vjet-
nico, gotovo dobimo obijubl ene denarje, 
ako Se ti pa ne posreči, bo tvoja glava 
prav gotovo odietela doli v okop, ki ob-
daja seraj in s tvojo tudi moja.« 

»Veleplemeniti gospod,« je rekel 
zdravnik, »jaz sem pripravljen narediti 
poskus pod pravkar omenjenimi pogoji. 
Uspeli je popo notna zagotovljen, tako da 
mora bolnica, ako je še ž va. s pomočio 
tega zdravila nitro okrevati. Verujte m , 
ako bi bili i .r.a mojih ozdravljenj, ki sem 
jih že dosege . bi se samo čud li s.cer ne-
ver etni moči.« 

»Ti imaš to prednost,« je odvrnil ev-
p ih, > da t o v ; (S s človekom, ki je videl 

aj . '•• snko leto potujem s prin-
w 1 iYi. iil.u^v. m v Anato, jo. Ako bi b i 

ozko.srcen fanatik in bi ne bil v celem svo-
jem Življenju nikdar pet milj od Adriianop- i 

Ija, bi v resnici dvomil nad tvoj! m talis-
manom. Toda jaz sem zaščitnik znanosti in 
sem cul mnogo o talismanih. Koliko, mi-
s.iš, utegne ta prstan tehtati?« 

»Slišal sem praviti, da je rubin nena-
vadne velikosti,« je odvrnil Armenec. 

»Kje si dejal, da stanuješ, flakitn?« 
»V khanu Bedreddinu.« 

»Zelo primerno bival sče. No, bomo 
videli. Ali imaš še več draguljev? More-
biti ti omogočim, da se za dobro ceno lo-
čiš od nekaier.lt izmed nj'h. Klian Bedred-
din ima zelo ugodno lego. Morebiti pri-
dem proti večeru t a, da pokusitn tvojo 
kavo, in potem bomo dalje govorili o ome-
njenem tarsmanu. A ah bodi s teboj, Ča-
st.ti Hakiin!« Evnuh je prikimal in odšel 
svojo pot. 

»Samo skrb in bojazen me je zadrže-
vala, da se nisem na vse grlo zasmejal, 
je dejal Nicej. »Zaščitnik znanosti! Med 
vsemi predrzmmi, puhloglavimi, lakomni-
mi nap Imjenci —« .. 

»Tiho prijatelj,« je rekel ^kender in 
se nasmehni.. »Glavni evnuh bodočega de-
diča turškega cesarstva je mnogo vpliv-
nejši mož, kakor kak ubog knez ali pre-
ganjan upom k. Ta vse časti vredni č.o-
vek nam lahko mnogo pomaga, ,11 jaz tudi 
upam, da nam bo. Očito je. da se e po-
gnal za vado, ;n s pomočjo še boga ej e 
va 'e '00 pa morda naš. Med tem pa mo-
rava b'ti potrpežljiva in se spo ; iujati ne-
varno-ti, v kateri se nahajava 

ce ^ga svela. in imamo tudi mej teologi 
še mnogo takih. k; se pečajo s tem vpra-
šanjem iu so mnenja in prepričanja, da je 
za naš čas potrebno, da se 1 udstvu go-
tove stvari, o katerih do sedaj ni vedelo, 
zaradi zdravja m morale pojasnijo. 

Kdor ne pozna tega gibanja, tudi ne 
bo mogel vedeti in mis.iti. kako jc mogel 
mož. ki živi v svoji sobi, ki samo študira 
in moli, kako ie prišel ta mož do tega, da 
je stopil s to brošuro pred svet. On ie vzel 
te dokaze vse za dobre; Vzel -je te dokaze 
plemenitih mož in žena v svoje srce, je 
premišljal m mislil: Sedaj je priše. čas, da 
mora 011, ker drug neče, da mora on slo-
venskemu narodu podati nekaj poduka v 
tej zadevi. 

Zakaj se je škof tega dela lotil? 
To vemo. da šo se posvetova.i zdrav-

niki o te stvari, da pa se nobeden ni lotil 
dela, in zato je prišel škof in dejal: Ce se 
ifhče ne loti tega dela, pa jaz izdam pod-
uk. Nobeden ne bo moge reči, da imam 
slab namen, imam pa tudi moč po svojih 
župnikih poskrbeti, da bo poduk prišel v 
roke tistim, kater m je namenjen. Mene 
ne bo mogel nihče stunn čiti in lahko se 
nadejam, da b') ta poduk imel med tistimi, 
za katere je namenjen, obilo koristi v te-
lesnem in duševnem oziru. 

To so misli, ki so vod .e našega Škoia. 

Naš škof ne pozna liberalcev! 
Prijatelj dr. Šusteršič je rekel, da je 

bil škof nepreviden, ko je sp.sal to bro-
šuro. Beseda nepreviden ie popolnoma 
pravi na. Naš škof namreč te do danes ne 
pozna naših liberalcev. (Burno, uprav vi-
harno odobravanje.) On jih ni poznal, ko 
so se smukali okrog njega, predno je pri-
šel v domovino, on jih ni poznal, ko so ga 
spre emall in mu živo klicali, imajoč v 
mislih, da bi ga omrežili, 011 jih ni poznal 
v celem času, kar se bojujemo proti njim 
in jih te danes ne pozna, ker sem jaz pre-
pričan. ako danes tisti liberalci, ki so bili 
z vso svojo peklensko zlobnostjo na delu 
in hoteli izpodkopati vso podlago, na ka-
teri stoji škof. njega samega uničiti, neiz-
merno škodovati poklicu, ki ga ima on, če 
bi prišli tisti liberaici danes k njemu in mu 
po svojem znanem hmavstvu dali prijazno 
besedo: Danes ga nafarbajo kakor ga ho-
čejo! (Burni klici: Da! Taki so! Lopovi!) 
Jaz sem dolžan to besedo izreči, dasi je 
huda, dolžan zato, ker je resnična in ker 
vem. da je neobhodno potrebno za vsa-
kega izmed nas in tudi za škofa, da pozna* 
med kakšnimi lopovi on živi in deluje! 
(Burno pritrjevanje.) 

Nizka stopnja liberalne »inteligence«. 
Dragi moji, pouk o vsaki stvari, ki se 

tiče človeškega živ jenja, je potreben. (Ta-
ko je!) Potreben je tudi pouk, v kol;kor 
se tiče zdravja in. kakor pravijo zdrav-
niki, so stvari, katerih se tiče knjižica ško-
fova, velikanske važnosti za zdravje. Pouk 
je gotovo nekaj lepega, ampak paziti je 
treba, da je tisti, kateremu se da pouk 
zanj tudi pripravljen. Naš narod je zadnja 
leta silno napredoval. Mi imamo napredno 
1'udstvo. napredno delavstvo, naprednega 
kmeta, in tudi med obrtništvom je začel 
napredek slaviti svoje zmage, mi imamo 
pa tudi nek nazadujoč element, nazadnjake 
v svoji sredi, ki še vedno žive v časih, ki 
so že davno prešli in ki zapirajo oči proti 
solncu. In to so naši liberalci, to je na^a 
liberalna inteligenca. Nizka stopinja omi-
ke te naše inteligence je kriva, da pri nas 
ni mogoče resno govoriti o resnih stvareh. 
(Viharno pritrjevanje.) Nizka stopinja omi-
ke naših liberalnih inteligentov, ta je kri-
va. da imamo danes to veliko gonjo proti 

i našemu škofu in proti njegovemu poklicu 
in proti cerkvi, ne toliko med naš:m na-
rodom več, kakor sedaj že po celi Evropi. 
(Burni k.ici: Sramota liberalcem.) 

Liberalci nc bodo pri nas delali iavnega 
mnenja! 

Kaj je mogoče proti tej nizki stopinji 
omike storiti? Storiti ni drugega mogoče, 
od naše strani, kakor skrbeti, da tisti, ki 
so tako zaostali, da tisti, ki so tako malo 
sposobni za napredek, ne bodo nič pome-
niti v vrstah našega naroda! (Burno odo-
bravanje.) To moramo storiti in to bomo 
storili brez vsakega dvoma in brez vsa-
kega ozira, mi bomo storili to. da javnega 
mnenja naši liberalci ne v Ljubljani, ne ni-
kjer drugod na Sloven kem delali ne bo-
do! (Viharno pritrjevanje.) Naš današnji 
shod in ta velika vrsta shodov, ki se jih 
danes vrši po kranjski deželi, ta ve ika 
vrsta shodov, dragi moji, je samo dokaz, 
da si naše ljudsivo ne da d k tirati od »Slo-
venskega Naroda« in tistih, ki vanj piše o, 
kako naj misli o svojem škofu. Javnega 
mnenja nam ti gospodje kuhali ne bodo! 
(Živahno pritrjevanje.) Ko bi se šlo v ta-
le'h stvareh, kakor je ta. rec mo za čast 
dr. Tavčarja, bi mi morali kot poštenjaki 
potegniti se zanj, in če se danes potegne-
mo za čast svojega škofa, storimo s tem 
samo svojo dolžnost. 

Liberalna Irnavščna. 

Vsika laž je grda. tiajgrša je pa hi-
navščna! (V harno odobravanje.) Vsak 
iažnjivec ie grd 111 ostuden, najbolj grd in 
ostuden pa ie hinavec. HinavSčfna v jav-

nem življenju, to Innavščino, ki se ne tiče 
samo verskih, atnpak tudi soc alnili raz-
mer. moramo vreči ob tla! (Viharno pritr-
jevanje), ker dokler bo to po.itično hinav. 
stvo še količkaj poguma imelo pokazati 
se med nami, bomo imeli še vedno take 
žalostne dogodke, kakor smo ga izkusili 
sedaj.' Pokazati pa mora dežela in naš na-
rod. da mi hinavcem v naši deželi in v na-
šem narodu gospodariti ne bomo dali! 
(Ponovljeno viharno pritrjevanje.) Zato 
naj bo današnji shod ljubljanskih mož in 
/lena dokaz, nov dokaz liberalni gospodi, 
iu naj jim bo poziv, na oni krenejo aa tisto 
pot, po kateri hodi slovensko ljudstvo v 
ogromni večini, po kateri hva a Bogu v 
zadnjem času hodi tudi po svoji veČini 
bela Ljubljana, in to je pot resnosti in po-
štenja. 

Resnost in poštenost! 
Z resnostjo obravnavajmo vprašanja 

v politiki, pred vsem pa vprašanja vere 
in morale. Nobena teh stvar naj nam ne 
bo samo za prazno pusto komedijo, ampak 
pečajmo se ž njimi vsak po svojem pre-
pričanju resno in pošteno in potem nam 
bo tudi mogoče skupno delovati s tistimi, 
ki danes še stoje v nasprotnem taboru. 
Dokler pa tega pošten a, te resnosti ni, 
dokler kdo brez ozira na to. ali škoduje 
v javnosti ali ne, gleda samo na to, da 
blati svojega nasprotnika in sebe za tre-
nutek spravi na površje, toliko časa ne 
moremo imeti zdravih, poštenih, dobrih 
razmer v naši politiki in celi javnosti! — 
(Burno odobravanje.) 

Zato ne morem drugega, kakor da tu-
di jaz iz svoje strani priporočam, da pro-
testirate na današnjem shodu proti temu, 
kar se je zgodilo in s tem pokažete svojo 
solidarnost z ogromno veČino slovenske-
ga naroda, in s tem, če je mogoče v zadnji 
uri k pameti pripravite našo zaslepljeno 
na hinavščini slonečo liberalno politiko! 
(Viharno odobravanje, ploskanje in živio-
klici.) 

RESOLUCIJA. 

Nato govori dr. Rožič: Mislim, da se 
popolnoma pridružujem besedam prečasti-
tih obeh gospodov predgovornikov, ako 
predlagam sledečo resolucijo: 

»Shod izraža skrajno ogorčenje libe-
ralni stranki, ki je v umazane namene 
uprizorila in še nadaljuje uprav lopovsko 
pohujšanje mladine in izreka, da bo slo-
vensko ljudstvo s pohujševale! temeljito 
obračunalo. Zajedno izreka shod neomajno 
zvestobo katoliški cerkvi in knezoškofu.« 

(Burno odobravanje, ploskanje in ž h 
vio-klici.) 

Mislim, da se strinjate z besedami tc1 

resolucije in prosim gospoda predsednika, 
da jo da na glasovanje. 

Dr. Šusteršič. 
Čull sts predlagano resolucijo. Ali 

želi kdo besede? 
Ne, potem bomo glasovali. Prosim, da 

tisti, ki se strinjate z resolucijo, izvolite 
dvigniti roko. (Burni živio-klici.) 

Pros;m sedaj, če je kdo proti resolu-
cij, da dvigne roko! Ne. tedaj konstatu-
jem, da je ta resolucija soglasno sprejeta, 
(Ponovljeni živio-klici in ploskanje.) 

Častiti zborovalci in zborovake! Za-
hvaljujem se vam za mnogobrOjni obisk 
pri današnjem zborovanju in moje uver-
je nje je. da bo današnja demonstracija naj-
bolj dostojna in imponujoča. ako s to de-
monstracijo zborovanje zaključimo. Mi 
gremo narazen v trdni zavesti, da smo 
storili en de! svoje dolžnosti, sedaj pa je 
dolžnost vsakega izmed nas, izpolniti še 
drugi del svoje dolžnosti in povsod in pri 
vsaki priliki delovati v zmislu danes spre-
jete resolucije. Obračun s pohujševale! — 
to bodi naše geslo. S tem geslom gremo 
domov in s tem geslom pojdimo po celi 
domovini! 

S tem zaključujem današnje zborova-
nje in sklepam z besedami: Bog živi naše 
pošteno slovensko ljudstvo! (Frenefčno 
odobravanje, ploskanje in živio-klici.) 

Orel za knezoškofa. 
Resolucia. 

Naši fantje so zborovali včeraj v Ljub' 
Ijani. Zveza telovadnih odsekov Orel je 
imela včeraj v Ljubljani svoj občni zbor. 
Ogromno delo. ki se je izvrši o v par le-
tih. se ie razgrinjalo pred nami. 95 telo-
vadnih od ekov z nad 2000 člani, od ka-
terih ima že 750 članov uniforme, že šteje 
zveza telovadnih odsekov »Orel«. Poro-
čilo o tem znamenitem zboru nam je ob-
ljubljeno. 

Po občnem zboru se je ob 6. uri P0' 
poldne vršla v veliki dvorani »Uniona 
izvrstno obiskana javna telovadba, pri ka 
teri so udeleženci poučnega tečaja, ki s< 
•je vrši te dni v L ub jani, skoro sam 
kmečki fantje, pokazali, kaj znajo, pok^ 
zaF so. da rdeča s:njca. ki jim krije mlati; 
srca, res pomenja ogenj, veselje do dela 
življenja. O telovadbi bomo priobčili stro 
kovnjaško oceno. Za danes le omenili 
da se je javne telovadbe udeležilo od č"' 
občinstvo, na Cehi rrevzvlštni gosp. kn 
zoškof, ki je telovadbo sprem ialo t viu 
u m zanimanjem in Orle obsipalo z uavdii 

• šeno polivalo. 



Zvečer Je bil v veliki dvorani komerz, 
pri katerem smo občudovali žive kipe na-
ših Orlov, pri katerem je kakor pri telo-
vadbi svirala rudarska godba iz Zagora 
ter je nastopal številni zbor »Ljubljane« 
pod vodstvom vztrajnega svojega pcvo-
vodje g. Antona Svetka. Posebno se je od-
likoval kvartet »Ljubljane«, ki poje tako 
od ično, da doseže prvenstvo med sloven-
skimi kvarteti. Predsedoval je komerzu 
predsednik Zveze telovadnih odsekov dr. 
Lovro P o g a č n i k , ki je pozdravljal 
imenoma navzoče cdličnjake ter se zahva-
ljeval vsem gospodom, ki so predavali 
Orlom pri poučnem tečaju. 

Orli, zbrani na svojem včerajšnjem 
občnem zboru so z velikanskim navduše-
njem spre eli in odposlali presvitlemu kne-
zoškofu sledečo resolucijo: 

»Zastopniki telovadnih odsekov Or-
lov, zbrani na letnem občnem zboru, po-
rabljajo to priliko, da morejo dati duška 
svoji ogorčenosti nad postopanjem na-
sprotnikov svete vere in cerkve nasproti 
Vaši osebi, presvitli gospod knez in škoi. 
Obenem pa si dovoljujejo izraziti Vaši 
Presvitlosti iskreno zahvalo za vso veliko 
ljubezen, s katero ste vedno zasledovali 
delovanje organizacije Orlov ter Vas za-
gotoviti neomajane zvestobe in udanosti 
tisočev mladeničev. ki se zbirajo v naših 
vrstah.« — V Ljubljani, dne 21. novembra 
1909. — Za zvezo »Orlov«: Dr. L. Pogač-
nik, t. č. predsednik. 

Dr. Krek slovenski mladini. 
Na včerajšnjem komerzu Orlov je po-

zdravit dr. K r e k čete Orlov. Povdarjal 
je, da se mora vsak pristaš S. L. S. za-
vedati. da je prva naša garda naša mla-
dina. Naši stare-jši z vsemi svoj mi zaslu-
gami ne pomenijo toliko, kot ta četa. ki 
nam bo izvobojevala veselejšo bodočnost. 
Ta četa ima krepko voljo in ta volja se 
bo izkazala tudi v težkih časih, katerim se 
bližamo. Bataijoni našega naroda bodo 
nekoč morda tudi primorani, da nastopijo 
za svoje pravice, za našo staro pravdo! 
Na čelu teh bataljonov pa bodo stali naši 
iantje! Morebiti bodo prišli časi, ko ne bo 
zadoščalo nastopati samo z volivnim list-
kom v roki pri voiitvah, ampak ko bo naš 
narod v resnici moral pokazati, da se tudi 
na drug način zna boriti za avstrijsko in 
krščansko inisel, s katero stoji in pade slo-
venski narod. (Burno pritrjevanje.) Celi 
narod bo stopil tedaj na plan in takrat bodo 
tudi zažvenketale sablje, a ob drugi godbi 
kot danes! Korajžni naši fantje, ki so po-
kazali nasprotnikom, da se ne dajo sra-
motiti, bodo pripravljeni dati tudi kapljico 
krvi za pravdo naroda. Manj je kapljica 
krvi in lažje se to pretrpi, kot pa pustiti 
se blatiti od nasprotnika, kakor mirno gle-
dati, kako nasprotniki z gnojnico polivajo 
naše ideale in sramote naše fante in nji-
hove rodbine! To hujšo vojsko so naši 
fantje že vzdržali, izkazali so se že v njej 
— ne bojim se torej fant e za Vas, da te-
daj, kadar nas pozove trombe glas, po-
kažete kaj ste: kranjski fantje, kot jih je 
Bog ustvaril! (Viharno odobravanje.) 
Vtis teh besedi je bil nepopisen. Vse se 
je dvignilo v svetem navdušenju, ploskalo 
in klicalo »Hočemo!« Na oder pa je stopil 
odlični kvartet »Ljubljane« in pretresljivo, 
ginljivo zapel: »Oj ti moj dom . . .« 

Shodi ps celi deZdl. 
Slovensko ljudstvo na deželi je govo-

rilo ! Zvenelo bo še dolgo po ušesih tistim 
lopovom, izvrženceni človeške družbe, libe-
ralnim Ferrerovcem, in podležem. Slovensko 
kmečko ljudstvo je zaklicalo, da se škofa 
ne bo nikoli nobeden smel lotiti, če 
noče tvegati, da ga naše ljudstvo vrže 
preko svojega praga, da za vedno ob-
leži! Slovensko ljudstvo je Barceioncem 
reklo, da ostane katoliški cerkvi do zad-
njega izdihljafa zvesto in da bo vero svojih 
očetov branilo in sovražnike Kristusove 
Cerkve v prah strlo! 

Šent Vid. 
Nad 1000 mož in žena se je zbralo 

v prostorni telovadnici Orla, da posluša vo-
ditelja naše stranice dr. Šušteršiča. Žal nam 
ie bilo samo to, da nismo imeli stenografa, 
ki bi dobesedno dal na papir znamenit go-
vor našega poslanca voditelja. Shod je z 
vel kim navdušenjem sprejel poročilo o dr-
žavnem in deželnem zboru; z gromovitim 
pričevanjem je obsodil lumparije, ki jih 
hberalci uganjajo s škofovo knjižico in 
slednjič soglasno sprejel sledeče resolucije: 

Nad 1000 Šentvidcev, mož in Žena, 
zbranih na shodu krščanske organizacije v 
Si Vidu nad Ljubljano izreka 1. skrajno 
ogorčenje in obžalovanje nad liberalno 
stranko, ki je v umazane namene uprizorila 
'n še nadaljuje peklensko hudobno pohuj-
šuje mladine. 2. izreka globoko obžalo-
v a n j e , ria se tudi v Št. Vidu dobi še nekaj 
Kr t ovidnih ljudij, ki se obešajo na po-
S$ljivo iti zapeljivo liberalno stranko in 
1 s svojim »Sokolom" celo podpirajo. 
> r l<a svojemu nadpastirju knezoškofu 1 
l!r- A B. Jegl.ču neomajano zaupanje in vda-
11-M. 4. izreka vodstvu S. L. S. zaupanje in 
'•'hvalo za njega vslrajno delo na politič- j 
l,em polju, osobito pa izreka zahvalo in j 

zaupanje načelniku S. L. S. dr. Sušteršiču za 
njegov neustrašen nastop za pravice slo-
venskega krščanskega ljudstva. 

Domžale. 

Včeraj sc je vršil ob 11. v Domžalah 
. shod, ki jc bil gotovo najsijajnejši izmed 

vseh, kar se jih je sploh kdaj tukaj vršilo. 
Dvorana, predsoba, stopnice, vse je bilo 
polno udeležencev. In še jih je moralo 
mnogo oditi, ker je bil prostor prenapol-
njen. Do 400 je bilo vseh poslušavcev 
Izvrstno je poročal ob občni pozornosti 
deželni poslanec dekan Ivan Lavrenčič o 
nečuveni, zlobni gonji liberalcev zoper 

, moža najlepših namenov, ajiostolske go-
i rečnosti, brezmadežnega življenja, našega 

knezoškofa in o delu deželnega zbora. 
Predsednik shoda, župnik Bernik, je ute-
meljil in predlagal sledeči resoluciji: 1. 
Shod izreka popolno zaupanje svojima 
poslancem, kakor tudi S. L. S., osobito nje 
neustrašenemu načelniku dr. Iv. Šuster-
šiču ter jih prosi, da vztrajajo v boju za 
pravice ljudstva do popolne zmage. — 2. 
Shod izraža skrajno ogorčenje nad po-
četjem liberalne stranke, ki je v svoje 
umazane namene uprizorila in še nada-
ljuje uprav lopovsko, peklensko pohujša-
nje mladine in izreka, da bo slovensko 
ljudstvo z nesramnimi pohujševalci teme-
ljito obračunilo. Zajedno izreka shod ne-
omajno zvestobo in udanost katoliški cer-
kvi in svojemu ljubemu knezoškofu. — 
Soglasno in z velikim navdušenjem sta 
bili obe resoluciji sprejeti. Ker je bil shod 
javen in je iz radovednosti ali kaj prišlo 
na shod tudi nekaj nasprotnikov, ki so se 
poprej tudi, kakor vsi liberalci po Kranj-
skem. prav zelo »pohujševali in zgražali«, 
z jezikom seveda, je predsednik pri proti-
glasovanju trikrat opomnil nasprotnike, 
da naj glasujejo proti resolucijama, ako 
se nc strinjajo ž njima. Niti eden ni glaso-
val proti! Z živio-klici sv. očetu, cesarju 
Francu Jožefu I. in knezoškofu se je za-
vršil ob splošnem navdušenju ta impo-
zantni shod! 

Ig. 
Včeraj se je ob 7. uri zjutraj vršil v 

društveni dvorani shod na Igu. ob 10. do-
poldne pa na g. M. Petelinovem domu v 
Tomišlju. Na obeh shodih sta govorila g. 
Iv. Kregar in Iv. Štefe. Ljudstvo je bilo 
ogorčeno, ko sta govornika slikala niz-
kost naših liberalcev, ki so te dni poka-
zali. da stoje še nižje kot socialna demo-
kracija. Ko bi čuli liberalci klice ogorče-
nja, tedaj bi se sramovali svoje zelenjave! 
Ootovo bi sami obžrlovali, da so storili 
toliko oslarijo in da so se z zelenim svo-
jim katekizmom temeljito razkrinkali 
pied ljudstvom. Na sobotni »Narodov« 
čianek: »Ali škof pojde ali ostane«, je 
ljudstvo ogorčeno odgovarjalo, da nam 
liberalci škofa niso postavili, pa ga tudi 
odstavljali ne bodo! Ljudstvo ostane zve-
sto svojemu škofu, ker pozna skrajno nje-
govo požrtvovalnost za narod, obrača se 
pa od liberalcev, ki so po znanih septem-
berskih dogodkih pokazali, kako znajo 
profitirati in celo žrtvam računati. Odgo-
vor na satansko zeleno brošuro liberalcev 
bodi po celi naši domovini sedaj pred 
novim letom agitacija za naše časopisje, 
povzdiga »Slovenca«! Shoda sta sc tudi 
obširno bavila z dogodki v zadnjem de-
želnem zboru, o razliki naše obstrukcije 
za ljudske pravice in liberalne obstrukcije 
proti ljudskim ix>stavarn, bavila sta se 
shoda z delom naših poslancev v dežel-
nem zboru, z možatim postopanjem slo-
venskih poslancev na Dunaju, z obupnim 
bojem naših bratov na Koroškem, za ka-
tere nimajo liberalci v svojem časopisju 
besedice, pač pa dovolj prostora za napa-
de na slovenskega škofa, na shodu so 
zborovalci posebno pozdravili nastop de-
želnega odbornika Jarca, ki je šel nenaz-
natijcn revidirat bolnico, ker le taka ne-
naznaniena revizija more kaj koristiti, ter 
so želeli, da se s takimi revizijami po 
deželnih uradih in zavodih nadaljuje, na 
shodu se je razpravljalo o nujni zahtevi 
po k m e č k i h s o d iš č i h itd. Obema 
shodoma je spretno predsedoval tajnik 
kmečke zveze g. M c r k u n. ki je pozival 
vse kmetovalce k združitvi v kmečkih 
zvezah, kajti čimbolj bodo kmetje zdru-
ženi. lepše uspehe bodo dosegli zanje 
poslanci. 

Tomišelj. 

Na shodu v Tomišlju je navdušeno 
govoril tudi č. g. župnik Knifie. Ljudstvo 
jc z velikim navdušenjem sprejelo reso-
lucijo: 

>Shod izraža skrajno ogorčenje zo-
per liberalno stranko, ki je v umazane na-
meneuprizorila in še nadaljuje uprav 
lopovsko pohujšanje mladine, in izreka, 
da bo slovensko ljudstvo s pohujševalci 
temeljito obračunalo. Zajedno izreka shod 
neomejeno zvestobo in udanost knezo-
škofu. Shod obsoja liberalno protiljudsko 
početje v deželnem zboru, obsoja proti-
ljudsko delovanje liberalnih deželnih po-
slanccv in izreka zaupanje Slovenski ' 
Ljudski Stranki za njeno možato, odločno, 
požrtvovalno ljudsko delo ter vsem nje- j 
nim poslancem.« > 1 

« 
Št. Rupert. 

Na shodu v Št. Rupertu na Dolenj-
skem je poročal o delovanju naših poslan-
cev na Dunaju g. Traven. Našteval je 
vzroke, zakaj nc morejo naši poslanci za-
upati sedanji vladi; omenjal je mažarsko 
banko, zatvoritev čeških šol na Nižjem 
Avstrijskem, krivične zakone štirih dežel, 
naperjene proti slovanskim manjšinam, 
postopanje vlade na Koroškem nasproti 
Slovencem. Opisal je nato tudi delo naših 
poslancev v zadnjem dežeinozborskem 
zasedanju: lovski zakon, šolsko postavo, 
občinski volivni red in deželno banko. 
Slednjič je pojasnil tudi postopanje libe-
ralcev nasproti presvitlemu g. knezoškofu, 
opisal njih lopovstvo in hinavščino. Zbo-
rovalci, katerih je bilo nad 300, so izrekli 
ogorčenje nad pohujšljivim početjem libe-
ralcev 'in izrazili neomejeno udanost cer-
kvi in knezoškofu. 

Jesenice na Dolenjskem. 

Javni shod nad 500 zborovalcev iz-
raža skrajno ogorčenje liberalcem zaradi 
gonje proti škofu in zajedno izreka ne-
omajno zvestobo cerkvi in udanost ško-
fovi višjepastirski oblasti. 

Bloke. 
S. L. S. je priredila včeraj v nedeljo 

izvrstno obiskan shod, katerega otvori 
poslanec Drobnič pod predsedstvom gosp. 
Fr. Škrabca. Govornik g. dr. Pegan kaže 
delo naših poslancev v deželnem zboru in 
njih nastop v korist kmečkega stanu. Da-
nes je prišel dan sodbe nad liberalci. Zbo-
rovalci z velikim zanimanjem poslušajo 
zanimivega govornika, ki z raznimi 
dovtipi osvetli ruvanje in obnašanje libe-
ralcev proti kmečkemu ljudstvu. Pokaže 
sramotno počenjanje liberalcev zlasti v 
zadnjem času, ko se zaletavajo v prevzv. 
knezoškofa, kateremu so sami izjavili 
pred nedoigim časom, da je najplemeni-
tejši, najčistejši mož v deželi. O. govornik 
zlasti ožigosa velikansko hudobijo, ki jo 
liberalci vrše s tem, da razširjajo zeleno 
brošuro med nedoraslo mladino. Koncu 
zborovanja predlaga g. Drobnič sledečo 
resolucijo: Shod izraža skrajno ogorčenje 
liberalni stranki, ki je v umazane namene 
uprizorila in še nadaljuje uprav lopovsko 
pohujševanje mladine, in izreka, da bo 
slovensko ljudstvo s pohujševalci teme-
ljito obračunalo. — Zajedno izreka shod 
neomajano zvestobo katoliški cerkvi. — 
K resoluciji se še pridene: Zborovalci žele 
dati Prevzvišenemu zadoščenje za brez-
mejne žalitve s tem, da mu zvesto oblju-
bijo držati se naukov sv. vere in biti od-
ločni pristaši S. L. S. Soglasno in z veli-
kim navdušenjem jc bila sprejeta resolu-
cija. Z živio-klici sc zaključi zborovanje. 

Mekinje. 
Na shodu je bilo zbranih nad 150 

mož, mladeničev, žena in deklet, ki so z 
veliko pozornostjo poslušali izvajanja 
stolnega vikarja Luka Smolnikarja, v ka-
terih je jasno in temeljito ožigosal naj-
novejšo hudobijo liberalcev. Odkar imajo 
v Mekinjah izobraževalno društvo, je on-
dotno ljudstvo v vsakem oziru jako na-
predovalo in kaže veliko razumevanja za 
vsa pereča javna vprašanja. To je v obil-
ni meri pokazalo tudi pri tem shodu. Do-
sedaj so se libcralci neopravičeno in hi-
navsko zgražali nad dozdevnim pohujša-
njem; sedaj pa se celo naše ljudstvo upra-
vičeno in odkritosrčno zgraža nad lopov-
skim početjem slovenskih liberalcev. So-
glasno se je. sklenila slična resolucija, ka-
kor po drugih shodih, v kateri zbrano 
ljudstvo izraža zaupanje knezoškofu in 
zvestobo katoliški cerkvi. 

Dobrepolje. 
Prostori zadruge so bili nabito polni 

mož iu polnoletnih mladeničev. Poročal je 
poslanec Jaklič o državnem iu deželnem 
zboru ter je ožigosal ostudno hinavščino, 
ki jo uganjajo liberalci s škofovo brošuro. 
Shod jc soglasno odobril predlagano re-
solucijo, v kateri se Izraža ogorčenje nad 
ostudnim, pohujševalnim postopanjem 
liberalcev, dalje so izrekli zaupnico kne-
zoškofu in neomajno zvestobo katoliški 
cerkvi. Koncem je bilo še nekoliko razgo-
vora o uredbi šolskega pouka na dobre-
poljski šoli, katerega so se udeležili župan 
Mustar. nadučitelj Štrukelj in župan 
Zevnik. 

Dob. 

Shod S. L. S. v Dobu na katerem je 
govoril dr. Rožič se je vršil včeraj 21. t. m. 
ob treh popoldne naravnost ob velikanski 
udeležbi iz cele širne okolice. Nad 200 mož 
je enoglasno izreklo zaupnico prevzviše-
nemu knezoškofu kakor tudi vsem sloven-
skim poslancem S. L. S., ki naj se vstrajno 
in neustrašeno borijo za gospodarske po-
litične in narodne pravice vseh Slovencev. 

Komenda. 
Ljudski shod v Komendi obsoja jedno-

glasno podle napade na osebo presvetlega 
knezoškofa in izreka liberalcem svoje zani-
čevanje radi lopovskega pohujšanja mla-
dine! Ostanemo zvesti svojemu vzor pastirju 
in Slovenski Ljudski Stranki! — Me j a č , 
predsednik. i 

Št. Jakob ob Savi. 
Tu sla govorila posl. Dimnik in F. 

I erseglav ob najobilnejši udeležbi. Možje 
in žene šentjakobske izrečejo svojo brez-
mejno vdanost vzorškofu dr A B Jegliču 
izjavljajo, da sveti katoliški cerkvi ostanejo 
zvesti do groba, obljubi ajo to tudi za svojo 
mladino in izreko svoje priznanje tudi S. L. S. 
in njenim vrlim poslancem. 

D. M. v Polju. 

Shod 21. novembra 1909 popoldne ob 
3. uri v društvenem domu — govoril je 
dr. V. S c h w e i t z e r pri D. M. v Polju je 
sklenil na predlog g Avšiča, zid. mojstra, 
soglasno resolucije: 1. Shod izraža skrajno 
ogorčenje liberalni stranki, ki je v umazane 
namene uprizorila in še nadaljuje uprav 
lopovsko pohu šanje mladine in izreka, da 
bo slovensko ljudstvo s pohujševalci teme-
ljito obračunalo. Zajedno izreka shod ne-
omajno zvestobo katoliški cerkvi. 2. Shod 
je popolno prepričan, da je presvetli gosp. 
knezoškof svojo brošuro izdal iz najpleme-
nitejšega namena in najboljšega srca za 
svoje ljudstvo. Izreka se Njemu popolna 
udanost in ljubezen. 3. Shod izraža popolno 
zaupanje p. n. g. poslancem S. L. S. osobito 
njenemu načelniku dr. Iv. Šusteršiču in jih 
prosi naj odločno vstrajajo pri započetem 
delu v blagor našega milega ljudstva. Shod 
je bil izborno obiskan, vspel izredno dobro, 
ni bilo najmanjšega ugovora. 

Dobrova. 
Shod na Dobrovi je bil prav dobro 

obiskan. Shodu je predsedoval g. župan 
Laznik. Govoril G o s t i n č a r ml. o poli-
tičnem položaju in o liberalni hinavščini. 
Na predlog g. nadučitelja Ranta je več kot 
200 udeležnikov shoda z navdušenjem spre-
jelo resolucijo proti liberalni hinavščini in 
izreklo neomajno zaupanje cerkvi in škofu. 
Sprejela se je tudi zaupnica poslancem 
S. L. S. ko je še govoril domači g. župnik 
Plantarič, je g, predsednik zaključil shod. 

Prečna. 
V Prečni je po rani maši poročal o 

delovanju S. L. S. dež. odbornik Jarc. Nad 
200 mož je izreklo zaupanje poslancem S. 
L. S. in ogorčenje nad liberalno gonjo proti 
knezoškofu. 

Brusnice. 
V Brusnicah je govoril na shodu zju-

traj župan Stanonik. 200 zborovavcev se je 
izreklo v istem zmislu. 

Novomesto. 
V Novem mestu je bil dopoldan prav 

dobro obiskan shod po § 2. Po izvajanjih 
dež. odb. Jarca, ki je zavračal zadnje na-
pade narodno-naprednih poslancev na S. 
L. S., se je izreklo zaupanje S. L. S. in 
obsodilo početje liberalcev v zadevi škofove 
brošure. 

Valtavas. 
V Valti vasi je bil shod po litanijah. 

300 naviočih je navdušeno odobrilo izva-
janje župana Stanonika in se izreklo v zmi-
siu ostalih shodov. 

Podgrad. 
Podgradom so imeli prvič političen 

shod. Zbrali so se malodane vsi odrasli 
farani. sledili pazljivo izvajanjem prof. Jarca 
in se z navdušenjem izrekli za predlagane 
resolucije v zmislu ostalih shodov. 

Vodice. 
Na Vodicah je bilo nad 400 zboro-

valcev. Govoril je dr. Krek. Shod je izrekel 
brezmejno vdanost knezoškofu, liberalcem 
pa brezmejno zaničevanje in ljudstvo je iz-
javilo, da bo šlo zoper propalo liberalno 
svojat v boj še hujše kakor dozdaj. 

JežJca. 
Na Ježici se je vršil včeraj protestni 

shod ob obi'ni udeležbi. V prostorih kat. 
izob. društva se je zbralo nad 120 mož in 
žen, ki so dali duška svojemu ogorčenju 
nad brezsramnini postopanjem liberalcev 
glede škofove brošure. Poslanec Dimnik je 
nakratko raztohriačil delovanje naših zastop-
nikov v deželnem zboru. Nato je gospod 
Podlesnik pojasnil zadevo radi brošure ter 
razložil namene ostudnega liberalnega po-
stopanja. Zborovalci so soglasno in z odo-
bravanjem sprejeli resoluciji, ki izražati ne-
omajano zaupanje presv. knezo>kofu in po-
slancem S. L. S., zlasti nje načelniku'dr. 
Susteršiču. 

Ljubno. 
Ob 3. uri popoldan je bil napovedan 

javen ljudski shod. Govoril je deželni po-
slanec Piber v gostilni „Cvenkel". — Na-
polnjeni so bili vsi prostori. Z zanimanjem 
so sledili zborovalci izvajanjam gospoda 
poslanca. Poročal je o delovanju deželnega 
zbora, podrobno načrtal novo, že potrjeno 
šolsko postavo, lovski in cestni zakon. Ob-
širneje pa je govoril o melijoracijski postavi 
Zagotovil je, da je prepotrebni vodovod za 
Ljubno zaslguran. Ožigosal je brezmiselno 
rovanje liberalcev v deželnem zboru. Po-
tem je govoril o farizejski gonji liberalcev 
proti presvitlemu knezoškofu, kateri izrab-
ljajo njegovo osebo v svoje strankarske, 
politične namene. Zborovalci so soglasno 
pritrdili resoluciji, v kateri izražajo svojo 
ogorčenje proti liberalni gonji in izražajo 
svojo popolno zaupanje in udanost svojemu 
višjemu pastirju. V drugi resoluciji je bilo 



izra2eno popolno zaup n,«: S. L S in n,t-
nemu vrlemu voditelju dr. Šusteršiču. 

Š t Peter na Krasu. 
Na shodu je poslanec Ž i t n i k poro-

čal o državnem in deželnemu zboru. Gosp. 
Abram je predlagal zaupnico poslancem S. 
L. S. in resoluc jo, ki z vso odločnostjo 
obsoja ostudno farizejstvo liberalnih krogov, 
kateri razširjajo znano knjižuro med sloje 
prebivalstva, katerim ni namenjena. Zboro-
valci so ogorčeni pritrjevali predlagani re-
soluciji. Predsednik gospod Denko se je v 
imenu zbora zahvalil tudi gospodu okraj-
nimu glavarju Schitniku, ki je slioH počastil 
s svojo navzočnostjo. 

Vrhnika. 
Politični shod, ki ga je včeraj priredila 

»Kmečka zveza za sodni okraj Vrhnika" je 
bil sijajno obiskan. O. Fran Tršar otvori 
shod ter podeli besedo g. posl. Gostinčarju, 
ki v jedernatih besedah slika krivice se 
danje Slovanom sovražne dunajske vlade 
ter poda poročilo o delovanju zadnjega 
zasedanja dež. zbora. Nato govori o ško-
fovi brošuri ter satanko - zlobnem početju 
liberalcev glede te stvari. Živahni medklici 
so se čuli med govornikovimi izvajanji. 
Kaplan Fran Vovko opraviči odsotnega 
g. poslanca Kobija ter govori o najbolj 
uspešnem sredstvu v boju proti liberalcem: 
o praktičnem izvajanju gesla „Svoji k svo-
jim*. Stavi resoluciji, ki izražate popolno 
zaupanje poslancev S. L. S osobito dr. 
Šušteršiču in posl. Gostinčarju ter neoma-
jano zvestobo cerkvi, prevzvišenemu knezo-
škofu a skrajno ogorčenost liberalnim po-
bujšjjivcem! Resoluciji ste bili soglasno 
sprejeti! Ob splošnem odobravanju prične 
govoriti župan dr. Maroit o žalostnem sta-
nju, v katero so zavozili vrhniško občino 
liberalni bivši odborniki! Ta točka je tako 
važna, da se k njej še vrnemo ter o pri-
liki priobčimo obširneje poročilo. Ob gro-
movskem: „Bog živi posl. Go-tinčarja 
zaključi g. predsednik impozanten shod. 

Radeče. 
Shod v Radečah pri Zidanem mostu 

sijajno vspel. O delu S. L S. v deželnem 
in državnem zboru je poročal dež. poslanec 
Dr. I v a n Z a j e c . Zborovalci so izrazili 
ogorčenje nad liberalno obstrukcijo v de-
želnem zboru ter ogorčeno obsodili fri-
volno liberalno igro z zeleno brošuro. So-
glasno je shod sprejel g. Zupanca resolu-
cijo, ki najstrožje obsoja pohujševanje 
mladine po brezverskem liberalizmu, naroča 
takemu liberalizmu boj do skrajnosti ter 
izreka neomajno udanost prevzv. knezo-
škofu. Shod je sprejel tudi R a v n i k a r-
j e v o resolucijo, ki izraža gorko zahvalo 
posl. dr. Z a j c u ter mu izraža ponolno 
zaupanje, ker se je odločno potezai za 
spremembo lovske postave, ki bo v prvi 
vrsti v prid kmetovalcem. 

Trst. 
Zborovalci, zbrani v velikem številu 

v Marijinem domu, da se posvetujejo o 
ustanovitvi jugoslovanske strokovne zve-
ze, so izražali obenem ogorčenje pošte-
nega tržaškega slovenskega ljudstva zo-
per gonjo liberalnih Ferrerovcev zoper 
prevzvišenega knezoškofa ljubljanskega, 
kojega tudi tržaško pošteno slovensko 
ljudstvo brezmejno ljubi in ga spoštuje kot 
enega največjih dobrotnikov slovenskega 
ljudstva. 

Tržaška S. K. S. Z. 
Tržaška S. K. S. Z. je poslala rtiani-

festacijskemu shodu v Ljubljani sledečo 
brzojavko: 

Sv. Ivan pri Trstu: Manifestaciji 
kranjske dežele za vzor-škofa se pridru-
žujejo tudi vsi somišljeniki in člani tržaške 
Š. K. S. Z. 

Poročila o ostalih shodih obavimo za-
radi pomanjkanja prostora jutri. 

Dan obračuna je bil včeraj — dan, ka-
kršnega kranjska dežela še ni doživela. 
Kdor ie videl te tisoče in tisoče, ki so 
včeraj na naših shodih po celi naši do-
movini manifestirali svojo neomajno zve-
stobo do katoliške cerkve, svojo otroško 
udanost do ljubljanskega škofa m svoj ne-
popisen srd in ogorčenje zoper ostudno li-
beralno gonjo, kdor je videl včeraj cvet 
naše mladine, naše Orle, kako so dvigali 
pesti zoper liberalno svojat in prisegli, da 
liberalcem povrnejo z navrhano mero nji-
hova lopovstva, ta tega ne po pozab;l — 
pozabili pa tega dne tudi naši liberalci ne 
bodo in prokletstvo. ki ga je nad to pro-
palo stranko včeraj izreklo slovensko 
ljudstvo, se bo držalo njenih pristašev do 
tretjega kolena in sinov s;novi bodo ču-
tili. kakšno hudodelstvo so storili njihovi 
očetje s tem. da so se drznili zagnati se 
v našega knezoškofa in priditi slovensko 
mladino! 

Vse naše pošteno, neizmerno verno in 
zavedno slovensko ljudstvo >je iiberalcem 
včeraj glasno dopovedalo, da v njihovi 
umazani gonji zoper knezoškofa vidi go-
njo zoper kato iško cerkev in krščansko 
vero samo. Zato napadajo knezoškofa, ker 
bi radi oblatili cerkev, vero umčili in pri-
pravili tla za barcelonske razmere, da 
člmpre.e dosežejo svoj ideal, ostudnega 

Ferrera. Slovenski liberalci so preskrbeli, 
da zdaj liberalci v celi Evropi v vseh jezi-
kih biat.jo slovenskega škofa in se zaga-
njajo v Petrovo ska o, ki je ne morejo 
zdrobiti, pa misiijo bedaki, da jo bodo s 
svojimi zelenimi brošurami podrli. 

S.ovensko ljudstvo -je včeraj poka-
zalo, da dobro ve, zakaj Ferrerovci tako 
kričijo. Liberalci nočejo, da bi cerkev, 
da bi škof skrbel za svetost zakona, ker 
oni hočejo svoboden zakon in razporoko, 
oni hočejo, da bi ljudje o svetili zakonskih 
dolžnostih n.č ne vedeli, da bi čezdal ebolj 
propadali, oni nočejo, da bi cerkev po svo-
jih večnoresničnih načelih čuvala nad za-
konskim živ jenjem, ker zanje zakon ni za-
krament, ampak svobodna, vsak čas loč-
ljiva zveza. 

Slovensko ljudstvo pa jo včeraj z vso 
odločnostjo liberalcem dopovedalo, da -je 
vsak udarec, ki so ga naperili zoper kne-
zoškofa, zadel naše ljudstvo in da bo ljud-
stvo plačnik za te udarce! V svojem kne-
zoškofu vidi slovensko ljudstvo danes 
mučenika in inučeniška stvar je še vedno 
zmagala! Libera ci bodo svoj napad na 
knezoškofa, na njega, ki je ljubi enec na-
šega ljudstva, njega najboljši sin, neoma-
deževan in požrtvovalen kakor nobeden 
drugi, tako drago plačali, kakor bi p.ačali, 
če bi napadli naše cerkve in naša svetišča! 
Za svoje škofe se bo slovensko ljudstvo 
vedno v bran postavilo in prej bodo na 
tleh liberalc ipobiti, preden se bo kdo na-
ših škoiov dotaknil! Liberalci so začeii 
prenevarno igro — oni so začeli verski 
boj — in, če se v zadnjem trenotku ne bo-
do premislili in če ne bodo razume.i glas-
nega apela našega Mudstva na nj.hovo pa-
met, — bodo videli in čutili, kaj se pravi 
razvneti med slovenskim ljudstvom tisto 
versko gorečnost in sveto jezo zoper so-
vražnike naših svetinj, ki je naše ljudstvo 
razplatneneia in vzdignila, da e svojčas 
pognalo iz naših vasi in poljan turške po-
gane s krvavimi glavami! 

Včeraj vam je zakl.calo naše do dna 
svojega bitja verno slovensko ljudstvo: 

Ne igrajte se s tem, kar nam je naj-
svetejše. kajti če pride do boja za našega 
škofa, za katoliško cerkev in za vero na 
celi črti, potem slovensko ljudstvo ne bo 
zoper vas poznalo prav nobenega ozira! 

0 položaju. 
Ljubljana, 22. novembra 1909. 

V sredo ob 11. uri dopoldne je napo-
vedana seja klubovih načelnikov, zbornič-
na seja bo ob 2. popoldne. Tudi češki de-
želni zbor nameravajo sklicati. »Poljska 
korespondenca« javltfa, da hoče Glabinski 
še nadalje posredovati med Nemci in »Slo-
vansko Unijo«. Češki radika.ci ne bodo 
umaknili svoj.h mi nih pred.ogov in da ne 
bodo opustili svojega odpora proti vladi. 

Klofač je poslal Stapinskemu povo-
dom včerajšnjega shoda Poijske Ljudske 
Stranke brzojaven pozdrav v imenu čeških 
narodnih socialistov. Zahvaljuje se P. L. ! 

S. za bratsko pomoč v boju proti nem-
škemu terorju. 

Včeraj so,imele vse češke stranke 
konference. Češke stranke zahtevajo 
vztrajno, da se mora izpremeniti vladni zi-
stem. predno opuste Cehi obstrukcijo. | 

Mažari se zda-j prep'rajo, kdo postane 
ministrski predsednik. Cujejo se imena 
Andrassy, \Vekerle, Košut in Lukač. Med 
Justhovo in Košutovo Stranko posta a raz-
dor vedno večji. Ko je Košut odstopil kot 
načelnik »Neodvisne stranke«, ie ostalo 
premoženje 110.000 kron stranki. Košut 
sam je nabral 90.000 kron. Košutovci za-
htevajo polovico premoženja zase, Ju-
stovci jim jo nočejo dati. 

Sklicanje delegacij na 10. decembra 
se izvrši te dni. Skupni finančni minister 
Burian bo demisijoniral. Njegov naslednik 
bo baje grof Z i c h y. j 

ZastruplienSe častnikov. 
O skrivnostnih zastrupHevalnih poiz-

kusih proti častnikom na Dunaju se po-
roča, da je stotnik generalnega štaba Ma-
der na brže tudi zavžil s cijankalijern za-
strupljeni prašek. Pri obdukciji so dognali, 
da je zastrupljen po cjankaliju. Zastrup-
ljene praške so dobili častniki, ki so bi.i 
pozvani v generalni štab. Sodijo, da je 
poslal praške kak umobolni preterirani 
častnik. Praški so bili doposlani z navo- j 
dilom, češ da .oiačijo moč. Obsegali so ci- | 
jankali. Dobili so jih vsi častniki (10), ki 
so bili imenovani začetkom novembra za 
stotnike generalnega štaba in ki so ostali 
na Dunaju. Znano Še ni, ako so dobili za-
strup jene praške tudi v stotnike povišani 
častniki v provinci. Znano pa 'je, da nad-
poročniki generalnega štaba, ki niso po-
stali stotniki, niso dobili zastrupljenih pra-
škov. Storilca še n'so zasledili. 

O tragični smrti stotnika Maderja, ki 
je zavžil poslani mu prašek s ciankali'em, 
poroča njegov sluga Anton Toinola: StoU 
nik je prišel domov ob 4. uri popoldne. 
Dob'l je po pošti poslane praške. Ob pol 
K. uri zvečer je stotnik s.ugo poslal po 
mrzlo večerjo. Takrat je stotnik sede! pri 

pisalni mizi in pisal neko pismo, KO se 
je sluga vrnil, slišal je že na stopnj cah 
neko sumljivo grgranje. Pospešil je ko-
rake in v sobi je našel na tleh umira-jočega 
stotnika. Privzdignil je stotniku glavo in 
vprašal stotn ka, kaj se mu e zgodilo, a 
dob.I ni nobenega odgovora. Stotnik je 
umrl. Sluga je nesel truplo na naslanjač 
in poklical zdravnika, ki je konstatiral 
smrt. Pismo, ki ga je stotnik o navadnih 
stvareh pisal svoji ženi, je bilo na tretji 
strani sredi stavka prekinjeno. Takrat je 
pričel delovati zavžiti strup. 

Ta skrivnostna afera vzbuja največjo 
senzacijo. Polici-ja se krčevito trudi dobiti 
storilca. 

Dnevne novice. 
-f- Sodba našega ljudstva. Včeraj smo 

se prepričali, da po ce i slovenski deželi 
liberalna gonja ni našla prav nobenega 
odziva, ampak narobe slehernega pošte-
nega slovenskega moža in ženo tako ogor-
č!la, da bo po tem iibera.ee še dolgo glava 
bolela. Svojo zelenjavo bodo liberalci mo-
ra i sami pojesti, ker je ljudstvo nc mara, 
in da bo l.beralce po zelenjavi hudo vilo, 
za to jamči ogromna večina Slovencev iu 
Slovenk, ki se zb rajo v S. L. S. Kamor-
koli so prišli govorniki, so ljudje dejali, da 
tist.h zelenih bukvic nobeden v fari še v 
roke ne prime, na več kraj h pa so rekli: 
Lc ta jih ima. In ko si ljudi vprašal, kdo 
je ta, si dobil povsod odgnvor: To je naj-
večja baraba v fari! In če si nadalje po-
izvedova. kakšno moralo zasleduje tak 
bravec zelene brošure. Si povsod od ljud-
stva izvedel, da je največji šnopsar v 
okraju. Tako sodi ljudstvo o pohujšanih 
liberalcih. Najbo.j pa je kmečko ljudstvo 
ogorčeno, ker liberalci sramote škofa po 
celem svetu in svojo zeleno umazanosi 
prestavljajo še v tuje ezike. Ta zločin 
kriči v nebesa in krščansko slovensko 
ljudstvo ga bo maščeva o kakor še ni no-
benega! 

+ Državni zbor. »Slovenski klub« 
ima sejo jutri o b 11. uri. »Slovanska Jed-
nota« ima :'utri popoldne ob 5. uri svojo 
sejo, h kateri so povabljeni vsi člani. Po-
slanska zbornica drž. zbora ima zopet sejo 
v sredo ob 2. uri popoldne. 

+ »Majhen rdeči akt«. Včeraj in da-
nes se vrši jugoslovanska socialno-demo-
kraška konferenca, na kateri so zastopani 
sodrugi iz Hrvaške. Bosne, Srbije, Češke 
in tudi nekaj nemških. Včeraj dopoldne je 
bil shod v »Mestnem Domu« ne bogvekaj 
sijajen. Dočim je bilo slovensko krščan-
sko-socialno delavstvo zbrano v ogrom-
nem števlu v veliki dvorani »Uniona«, se 
je v Mestnem Domu« vršil le »majhen 
akt«, kakor ga je sam voditelj avstr.jske 
socialne demokraci e, dr. Ad er. v svojem 
govoru imenoval. Zato ni čudno, da je 
Etbin Kristan robantal čisto po golovški 
slovnici m se primejhud čeval zoper »k.e-
rikalizem«, ki ie v »Unionu« zboroval in 
pokazal, da socialno-demokraška pšenica 
med Jugoslovani nikoli ne bo šla v k asje. 
Kristan je najbolj zadel, ko je govoril o 
»žalostni Ljub.jani«, kajti Ljubljana je in bo 
za rdečkarje vedno žalostna ostala. Prvi 
je govoril dr. A d 1 c r , ki pravi, da ga shod 
veseli, čeprav je le ma'hen, pa vendar 
obeta bodočnost. Obljublja, da bo nemška 
socialna demokraci a vedno podpirala Slo-
vence in Jugoslovane sploh v boju za na-
rodno avtonomijo. T u č e v i č iz Srbije 
povdarja, da so spor med Avstrijo in Sr-
bijo napravili kapitalisti. S c a b a r iz Tr-
sta govori o buržoaziji. ki dela narodne 
spore. Govorita tudi B r u c h a iz Češke 
in J a č i č iz Bosne, ki pove, da so v Bosni 
klerikalci in buržoazijci. Nato govori dr. 
R e n n e r , ki tudi začne z buržoazijo. 
Pravi, da bo socialna demokracija zmaga a 
ne samo med Jugoslovani, ampak šla pre-
ko Car.grada v Malo Az:jo, odtod v Per-
zijo in na tibetansko planoto in objela še 
Kita-jce. B u k š e k iz Zagreba govori o 
slovanstvu in socializmu, Ceh dr. Ž m e -
r a 1 pa zoper dr. Susteršiča in Petra Ka-
ragjorgjev:ča. ki vladata Jugoslovane. 
D e m e t r o v i 6 tudi govori o Šusteršiču. 
Konča pa K r i s t a n , ki zabavlja zoper 
Kreka in Susteršiča in shod v »Unionu«. ki 
ga tako jezi, da bi vse razbil, če bi mogel. 
Vsi govorniki so govorili zoper trlalizem 
in združenje Jugoslovanov, ker bi potem 
bila socialna demokrac'ja še bol; pod mizo, 
kot je zdaj. Tako se je končal majhni 
rdeči akt. 

-f- Nov udarec Slovencem. Vlada je 
na mesto vpokojenega profesorja Kopriv-
nika imenovala na mariborskem učiteljišču 
za profesorja nekega Spintreja, Nemca, ki 
je na tem zavodu od 1. februarja. Služba 
se ni niti razpisala, da ne bi prosil zanjo 
boljše kvalificiran Slovenec. To mesto -ic 
bilo dozdaj vedno v slovenskih rokah, vla-
da pa, ki se ozira vslkdar tudi pri takih 
slučajih na posestno stanje, kadar gre za 
Nemce, se na to ne ozira, če pride v po-
štev Slovenec. Spintre je Kočevec, po-
vzročil je u egovo imenovanje Heinz, tudi 
Kočevec in višji uradnik v naučnem mini-
strstvu. Spintrč je znan iz Kopra, tam je 
sramotil Slovence in slovenščino v šo.i, za 
to je dobil zdaj nagrado od Stiirgkha. » 

Spintre je imel tudi že s sodišči opraviti c 
precej kočljivih zadevah, ministrstvo pa sc 
za to ne briga, da le izpodrine Slovence 
Profesorski zbor v Kopru, tako slovenski 
kakor laški, je svoj čas soglasno protesti, 
ral, da bi b;l Spintre član profesorsKega 
zbora, ravnotako se je zgodilo pozne-je v 
Gorici; Spintrč je namreč svoje kolege 
vedno denunera. Zdaj pa je vlada osre-
čila z njim Maribor! Pa tega ne bomo tr-
peli — če hoče vlada s tem uničiti sloveti-
stvo na mariborskem učiteljišču, se moti, 
Proč s Spintreji, proč s protislovanskim 
sistemom! 

-f- Kanonično umeščena sta bila da-
nes vIč. gg. kn.-šk. duhovni svetnik in žup. 
nik Frančišek Šnendal na kanonikat novo-
meškega koleg .kitnega kapitlja in stolni 
vikar Jos. Potokar na župnijo Tržič. 

— Umri je v Gradcu 19. t. m. pod-
maršal v pokoju Bernard pl. Baldas, 63 
let star. 

— Nenadna smrt. Minolo soboto po. 
noči je v Grosslovi gost;ini na Predilu pa-
del nazaj po stopnicah cestni delavec Fran 
Troba, rojen leta 1864. v Idriji. Bil je na 
mestu mrtev. 

— Bosanski diurni^ti so vprizorili ži. 
vahno gibanje za dosego gotovejše eksi-
stence. Minolo nedeljo se je vršil v Sara-
jevu ve ik shod, na katerem se je zahte-
valo preskrbitven štatut za diumste. 

— Kn igoveški štra k v Zagrebu DC 
najbrže te dni končan, ker se je med de-
lavskimi in deloda.ialskimi pooblaščenci 
doseglo sporazum.jenje. 

— Dvigalo ie strlo delavca Pavla Ha-
iigonjo v zagrebškem paromrnu; peljal se 
je v 3. nadstropje na delo, ko je izgubil 
ravnotežje in omahnil na stran. Dvigalo 
mu je strlo prsi. da je bil na mestu mrtev, 

— Smrtna kosa. V soboto popoldne 
so pokopa i na prijaznem novem dravelj-
skem pokopališču gosp. Frana K on-
c i l j a . K zadn,emi! počitku sprenrli so ga 
sodelavci in šef tvrdke Doberlet, ker je 
delal nepretrgoma 28 let. N. v m. p.! -j 
V Črnem Vrini nad Idrijo je umrl posest-
nik in gostilničar g. Anton L a m p e , star 
32 let. 

Znanost in umetnost. 
* Morski razbojnik. Spisal kapitar 

Frederik Marrvat. Iz angleščine prevel I 
M. Natisnila in založila Ig. pl. Kle.nmayei 
& Fed. Bamberg. Po pošti 2 K 60 vin 
Dobiva se v »Katoliški Bukvami«. 

Eazne stvari. 
Poizkušen napad na bo'gar kega kr 

Ija. Iz Sofije se poroča: Kralj Fcrd'naiid j 
hotel odpotovati v soboto popoldne n 
svoje letovišče v Evksinogradu. Svoji 
namero pa je opustil, ker 'je polic ja naš 
kilometer daleč od Sofije na progi bombi 
z netilno vrvico. Ali je to kaj v zvezi 
zadnjim zborovanjem anarhistov v Sol 
fiji? 

Ciganski glavar morilec. V Nyiregy 
iiaza se je izvrš.I krvav dogodek. Cigan 
ski glavar Karol Balog, ki je znan 
kompon st raznih napevov na Ogrsken: 
je ubil s sekiro svojega edinega sina Ja 
neseka. Balog je storil svoje grozno de 
;anje vsled jubosumnosti zaradi muzika 
lične nadarjenosti svojega sina. Cigansl 
glavar, ki se je pred kratkim vrnil s svo 
jega potovanja iz Pariza, Londona in Pri 
morja, se je sam javil oblastim. 

Boj med gozdarji in divjimi lovci. 
Bruslja poročajo: V noči od četrtka n 
petek je prišlo v gozdu med Mechelnoin 
Lovenom do resnega boja med 12 divjin 
lovci in 6 gozdarji. Streljali so piecej čas 
drug na drugega. En divji lovec je b 
ustreljen in trije težko ranjeni. Gozdar, 
ki so streljali leže proti divjim lovcem, 3 
ostali nepoškodovani. 

Električni top. Aleksander F. HUIT 

phrey iz Pittsburga, Pa., je izumil elektr 
čen top, pri katerem je po njegovem z 
trdilu smodnik popo noma odveč. Novi to 
je vsled tega velikanske vrednosti, ke 
tudi ne poka in po strelu ne udarja, kake 
navadni topovi. Kroglje se bodo izstn 
Ijevale iz novega topa izredno hitreje ki 
kor je to mogoče doseči s pomočjo sniot 
nika ali kakega drugega streljiva. Tut 
moč projektov bode izdatno hujša, kako 
ona navadnih topov. Nov top se bode tm 
lahko uporabi al kot brzostrelni top, ka 
se bode doseglo na ta način, da bode p 
brzem streljan-ju treba dalj časa držati z 
gumb, kateri dovaja potrebno elektriki 
Električni top ne bode odvisen od dov. 
janja elektrike. Več takih topov bod 
lahko naložiti na oklopne avtomobile, 
katerih bodo tudi vse potrebne clektričn 
baterije. 

Steinheilova na odru. »Piccolo« P 
roča, da je neki mladoturški pesnik tir; 
matiziral afero Steinheilove v treh dei 
njih. Eno dejanje se igra pred porotni 
sodiščem. Pesnik ie svoje delo že izro^ 
turškemu gledališkemu ravnatelju 13» 
han Eddinu. V kratkem času se bo trag 
dija igrala v turškem jeziku v gledališ« 
Petit Champs v Carigradu. Potrebi 
oprema in obleke so se naročile iz Pari« 



iz Rima. 
Veliko senzacijo vzbuja po celi Italiji 

govor kavalerijskega generala, poveljnika 
IJI. vojnega zbora, Asinarija di Berneggo, 
ki ga je govoril pri razvijanju zastave no-
vega kavaler jskega polka akvilskega v 
Bresciji 12. t. m. Navzoče so bile vse obla-
sti. ko je general zajahal iredentovskega 
konja in govori, da suveren obrača ob 
plapola oči zastavi pogled proti vzhodu, 
proti meji. onostran proti italijansk.m me-
stom, bratje italijanski pa gledajo proti sv. 
Marku in nestrpno čakajo ure rešitve. 
Proti uradnikom obrnjen je nadaljeval: 
»Izpred te vo ašnice se raztezajo pred va-
šimi očmi griči, orošeni s krvjo naših mu-
čencev; tam onostran pa neodrešene ita-
lijanske dežele čakajo vašega dela za re-
šitev. Ta zastava, izvršena od akvilskih 
gospej. naj zmagoslavno zaplapo.a proti 
so ncu in se nasmiha njih srcem na dan 
rešitve.« 

Listi so skoro brez izjeme v bistvu 
prikrito genera u dali prav, češ, ne sme-
mo ga obsoditi, izpozabil se je. udal se je 
čuštvu ljubezni do domovine, ki bi zata-
jili naše latinstvo (!) in našo zgodovino, 
ako ga obsodimo. Vendar pa jih je menda 
večina, ki pravijo, da je nespametno do-
movino na tak način ljubiti in ljubezen ka-
zati z neprevidnimi, prezgodaj izrečenimi 
besedami o stvari, ki je tako silne važno-
sti. z besedami, ki v hipu kompromitirajo 
resnobo naš:h teženj in našega dela na-
sproti zunanjemu svetu. 

Ker je general Asinari načelnik voj-
nega oddelka, ki je spremljal, oziroma va-
roval ruskega carja, zato se zlasti vlada 
boji, da bi se bojevita izjava ne smatrala 
kot pos edica carjevega obiska in pa da 
ne bi Avstri u Italiji še manj zaupala. Mi-
nistrski predsedn.k, zunanji in vojni mini-
ster pa tudi druge oblasti so se na dolgo 
iu široko posvetovali, kaj početi. Nekateri 
listi so hoteli vladi sugerirati. naj pusti ge-
nerala, češ, Avstrija naj bo zadovoljna, 
da sme prijaznega obraza giedati to zanjo 
slabo igro; razmere da so se V nekaj le-
tih korenito izpremenile v prilog Italiji, 
zlasti še vs.ed srčnih vezi z Rusijo. 

Padale so besede: »Trentino nostro« 
v zvezi z aneksijo Bosne in Hercegovine, 
in to ne v listih, ki iredento navadno za-
govarjajo, ampak tudi v zmernih. 

No, vlada je izprevidela, da je zaen-
krat boljše ohraniti takozvano zvezo z 
Avstrijo, in je generala odslovila in vpo-
koiila. Vladi je tudi na tem, da se ohrani 
disciplina v vojski in se ta veliki organi-
zem ohrani kakršen mora biti: brez poli-
tične barve in tendence vsaj za javnost. 

Znani verski in narodni odpadnik 
Podrecca. izdajatelj podlega šaljivega li-
sta »Asina« — kj mu jih pa v Rimu dobro 
po grbi daje »II Bastone« (palica) — je 
izzval znanega frančiškana P. Gemellija 
za disputacijo o luršk.h čudežih. P. Ge-
melli je to izzivanje sprejel in pisal socia-
lističnemu listu »Avantiju« (v Miianu), da 
je pripravljen disputirati s Podreccom, to-
da pod pogojem, da bodi disputacija javna 
in pa da način obravnavan a do.oči komi-
sija, sestoječa iz šest Člauov, ki jih tri 
imenuje pater sam. tri pa socialistični po-
slanec Podrecca. Novejše vesti že poro-
čajo, da je Podreka imenoval svojimi za-
stopniki Bissolatija in dva profesorja, 
Rossi-Doria in Sergija. Zanimanje je vse-
stransko. 

Novoustanovljeni zavod za biblične 
vede obiskuje doslej nekaj nad 80 poslu-
šalcev, večina že doktorjev teologije (za-
kaj ie ti morejo biti redni poslušavci in 
delati izpite), nekaj je pa tudi gostov, ki 
se hočejo v biblični študiji uglobiti ali pa 
se le v oddelkih tega študija izpopolniti. 
Sveti oče, po čigar iniciativi in prizade-
vanju se je novi institut oživotvoril. si 
obetajo veliko od njega, prav isto je iz-
razil papežev državni tajnik kard:nal Mer-
ry del Val, ko smo bili pri njem v avdi-
jenci. Profesorski zbor šteje najimenitnej-
še može te stroke. Rektor .ie P. Fonck, ki 
je bil doslej v Inomostu znan zlasti po 
važni knj.gi o znanstvenem delu. pri nas 
tudi iz klaverue Wahrmundove afere, ka-
teremu je levite bral. 

Prav tako se ;e nanovo organizirala 
stara univerza dominikancev — Minerva. 
Tudi novo ime si je nadela in se odslej 
imenuje •oColiegium Angelicmn« (po sv. 
Tomažu Akvincu). Sezidali so si tudi novo 
lepo poslopje blizu centra ne železniške 
postaje. 

Podlaga ostane sv. Tomaž, poleg te-
ga so se pa v učni načrt privzele vse mo-
derne discipline, ki jih zahteva teologična 
veda in najnove ši predpisi svete stolice. 
Profesorski zbor je nov, poklicane so naj-
boljše moči s celega sveta. Regens je P. 
Sadok Szabo, po rodu Madžar, ki .je bil 
doslej v Gradcu. Poslušavcev je. veliko 
več kot prejšnja leta, z asti še redovnikov. 

Papežu je podar.l krasen, spiend den 
avtomobil neki ameriški katoličan. Zunaj 
je črno lakiran, znotrai pa preoblečen s i 
snežnobelo tkanino. Na vratih je papežev 
trrb. Bencinov motor razvija .'0 do .30 
onjskih moči. 

Novi Perosijev oratoril ie zložen - v 
spomin spoštovanemu, očetu \ kakor skla-

datelj sam pravi. Povzel je neKaj besedila 
iz oficija za mrtve. Začenja se z besedami 
druge lekcije (10. poglavje iz Joba) »Tae-
det anima meam vitae meae« (Zoprno je 
moji duši moje življenje,' govoril bom o 
bridkosti duše svoje). Začne soprau-solo, 
ki se mena z zborom. Nazadnje zbor poje 
molitev: O Bog. ki si nam zapovedal ča-
stiti očeta in mater, usmili se milostno duš 
mojega očeta in matere in odpusti njih 
grehe in daj. da ju boni ugiedal v radosti 
večne luči. Za finale izvajajo solist in zbor 
molitev po zavživanju: »Lux aeterna lu-
ceat eis« (Večna luč naj j!m sveti). Izva-
janje oratorija, ki pa še ni popolnoma do-
vršen, bo trajalo malo več nego pol ure. 
Morda jo v Rimu kmalu slišimo. 

Naročajte ..Slovenca"! 
Mohorjani! Ko sprejmete letoš= 

nje knjige Družbe sv. Mohorja, da= 
rujte vsak po svojih premoženjskih 
razmerah za naš narodno*obrambni 
sklad! 

Ljubljanske novice. 
lj Srebrno poroko praznujeta jutri 

naš vrb somišljenik Franc Kovač, kurjač 
v tukajšnji pred.inici in njegova za vse 
dobro in blago delavna in požrtvovalna 
soproga Marija Kcvač, večletna deiavna 
odbornica naše organizaeje. Bog ju živi 
še mnogo let in daj jima največ.o srečo 
in zadovoljnost. 

lj Umrl ie danes v deželni bolnici na 
operaciji v (31. letu svo.e starosti zaseb-
nik. po Ljub jani splošno poznani, gosspod 
I g n a c i j B o k a I , svak načelnika ljub-
ljanskega gasilnega društva g. Iv. Striclja. 
Pokojnik sc .ic udeležil bosenske okupa-
cije. Bil je dobrega srca in dobrih rok. 
Svetila mu večna luč! 

I j Brat med brati. Včeraj dopoldne s^ 
je vrnil gosp. Srečko Potnik v krog pev-
cev »Ljubljane«. Zbor ie dragega, za 
»Ljubljano« vedno vneto delujočega pevca 
spre'el z velikim navdušenjem in pravo 
bratovsko prisrčnostjo. Pevci »Ljubljane« 
so svojemu bratu v spomin prestanega 
trpljenja poklonili dragocen zlat prstan. 

lj Gosp. Karol Motjel, bivši režiser in 
igralec v Postjejovtt. Moravski Ostrovi in 
Plznu, ki -je bil angažiran začetkom se-
zone. nastopi prvič v ruski drami »Striček 
Vanja« Antona Celiova, katero sedaj dra-
ma p r i p r a v l j a . Gosp. Motjel je anga-
ževan tudi za opero in opereto in bil član 
plzenske operete in opere. 

lj Irma Polakova. Ravnateljstvo de-
želnega gledaiisča se poga'a z gospo Irino 
Polakovo za večkratno gostovanje v že 
naštudiranih operetah. 

lj Ogenj. Danes zjutraj je začel go-
reti na Ilovici železniški voz, katerega ie 
bil za domačo vporabo kupil poseStriik 
Martin Mahle. Čuvaj na gradu je o tem 
•obvestil gasilno društvo, katerega oddelek 
se -je takoj odpravil na lice mesta. 

lj V konkurzu je trgovec Ivan Mi-
kiavc, manufakturna trgovina pri - Sv. Ci-
rilu in Metodu« v Lingarjevih ulicah. 

KOROŠKI SLOVENCI ZBORUJEJO. 
Celovec, 22. novembra. Politični 

shod v Libeličah, na katerem sta govo-
rila Grafenauer in dr. Brejc, je pozval 
Metnitza, naj odloži mandat, protestiral je 
proti krivicam, ki se gode koroškim Slo-
vencem in je pozval »Slovansko Jedno-
to«, naj neizprosno nadaljuje započeti boj 
do zmage. 

GOSPOD PETER MAJERLE OBOLEL. 
Stari trg pri Kočevju, 22. novembra. 

1 redsednik krajnega šolskega sveta obče-
spoštovaiii gospod Peter Majerle jc obolel. 

IREDENTA ŠČUVA. 
Rim, 2 2 . novembra. Vsi laški furlan-

ski poslanci so poslali vojnemu ministru 
spomenico, v kateri zahtevajo, da se utrdi 
vse ozemlje od Čedada do morja. 

CIANKALI ZA ČASTNIKE. 

(Glej dopise.) 

Dunaj. 2 2 . novembra. Listi priobču-
jeio pismo, katero je bilo s praški dopo-
slano častnikom in v katerih odpošiljatelj 
svetuje častnikom, tiaj to novo iznadbo za 
povečanje telesnih moči takoj zavžijeio in 
potem še kaj naroče. Sredstvo da gotovo 
deluje v pol »ri. 

VELIKA NESREČA NA ŽELEZNIŠKI 
PROGI. 

Dunaj, 22. novembra. Ob popravi že-
lezniške proge v šenthipolitski okolici je 
zavozil osebni vlak v delavsko skupino. 
Mrtvili je osem, nevarno ranjeni so trije 
delavci. Delavci so bili Hrvatje. 

GROZNA NESREČA V RUDNIKU V 
AMERIKI. 

78 rudarjev rešenih ! 
(z New-Yorka se poroča: Rešili so Jo 

pete ure popoldne v soboto 78 zasutih 
rudarjev, kar je vzbudilo ne samo v 

Uieryju, državi Illinois, kjer sc jc zgodila 
nesreča, ampak v celi Ameriki veliko ve-
selje. Rešenci so bili sestradani do kosti. 
Pred zazidanim vhodom v rudniku so našli 
skoro večino rudarjev v gnječi mrtvili na 
kupu. 

Srčen pozdravi 
tem potom vsem prijateljem in znancem. 

Iomega ograja, od katerih se nisva megla 

osebno posloviti vsled nagle preselitve pa-

radi pretečega snega. 3938 1 —t 

Jfotar ){ogcj in soproga v ?ostojni. 

3241 

Zahvala. 1-1 

Ob prerani smrti naše iskrenoljub-
Ijcne hčere oziroma sestre, gospe 

Mile mmi m. Mit 
c. kr. davčnega oflcijala soproge v Idri j i 

izrekamo za vse ustne in pismene iz-
raze prijateljskega sočutja najsrčnejšo 
zahvalo. Posebno moramo zahvaliti oba 
preblagorodna gosp. zdravnika v Idriji, 
osobito še gospoda dr. Papeža, iu ča-
stito sestro usmiljeni«) Marijo za nji-
hov trud in požrtvovalnost, prečastno 
duhovščino, zlasti šc prečastita gosp. 
dekana flrkota iu kateheta Oswalda zn 
zadnje spremstvo, slavno uredništvo 
in učiteijstvo, slavno cecilijansko dru-
štvo za ganljive žaloštinke ter sploh 
vse idrijsko meščanstvo, ki je s svojo 
obilno udeležbo pri pogrebu izkazalo 
zadnjo čast dragi ranjki. Iskrena za-
hvala tudi darovalcem krasnih vencev. 
Bog plačaj vsem skupaj! 

3219 iroslav Finžqar 1-1 

Frančiška Finžgar rojena Ropret 
poročena 

B R E Z J E I X / dne 22. novembra 1909 

POLJSKA LJUDSKA STRANKA ZA 
»SLOVANSKO JEDNOTO«. 

Krakov, 2 2 . novembra. Poljska Ljud-
ska Stranka jc včeraj pod vodstvom 
Stapinjskega na svoji konierenci sklenila 
pozvati Poljsko kolo, da opusti svoje do-
sedanje stališče in se združi s »Slovansko 
Jednoto«, če ne, se bo Poljska Ljudska 
Stranka od Poljskega kola popolnoma 
ločila in se združila s »Slovansko Jed-
noto«. 

Dunaj, 2 2 . novembra. Včeraj so v 
Krakovu zborovali državni in deželni po-
slanci Poljske Ljudske Stranke. Med dru-
gim je stranka sklenila: 1. Smatra, da je 
popolnoma nedopustno, da bi poljski klub 
vztrajal v sedanji večini. Iz istih vzrokov, 
iz katerih po trditvi večine poljskega klu-
ba ni mogoča združitev s »Slovansko 
Jednoto«, jc nemogoča družitev Poljske-
ga kluba z Nemci proti »Slovanski Jed-
noti«. — 2. Nujno potrebna je rekonstruk-
cija kabineta, da poleg Nemcev in Polja-
kov dobe svoje zastopnike tudi Čehi in 
Slovenci. — Nemogoče je vztrajati 
Poljakom v kabinetu, ki hoče vladati z 
§14 . ali ex Iex. — 4. Obžaluje, da je se-
danja večina Poljskega kluba s svojo ne-
odločnostjo jmvzročiia sedanji položaj, 
dočim bi lahko položaj s primerno odloč-
nostjo izpremenila. — 5. Priporoča načel-
niku Poljskega kluba vztrajati na začeti 
poti. — 6. Ako bi sedanja večina Poljske-
ga kluba vztrajala pri podpiranju sedanje 
vlade, tedaj sc skliče kongres stranke, ker 
odgovornost za to Poljska Ljudska Stran-
ka noče vzeti nase. Kongres je pozdravilo 
mnogo velikih mest, predsednik češkega 
narodnega sveta, češki agrarci in češki 
socialci. 

Zastopnik se išče za dobičkanosen in večji konsum-
ski predmet za mesto in okolico. Oglase naj se le taki 
gospodje, ki so uvedeni pri stavbinskih tvrdkah. -
Dopise pod „Lep zaslužek" na upravo »Slovenca". 

A I 114/9 Razglas prostovoljne draž 
V zapuščinski reči po dne 3. junija 1909 v Ljubljani zamrlem 

Valentinu Egidiju Vrhoven, 
hiši*"m posestniku, Poljanska cesta št. 79 vršila sc bode prostovoljna sodna dražba 
nepremičnin in sicer: 

a) njiva s hišo 79. Poljanska cesta'uloga št. 189. kat. obe. Poljansko predmestje. 
b) njiva in travnik na hauptmanci poleg grabna iz jcšce in ob Dolenjski cesti 

(parcele št. 611/120 njiva, "1/121 travnik, 224/1 travnik, dto. vse pod vlogo št. 887. kat. obf, 
Karlovsko predmestje. 

c) boršt pare. 512 kat. obč. Rudnik. 

dne 29. novembra 1909 ob 10. uri dopoldne na licu mesta in 
= = = = = sicer najprej v hiši štev. 79 Poljanska cesta 
in potem pa na travnikih in v borštu v Rudniku. 

Dražbeni pogoji so v pisarni podpisanega sodnega komisarja na upogled. 

V Ljubljani, dne 20. novembru 1909. 

3236 3—t 
Ivan Plantan, 1. r. 

c. kr. notar kot sodni komisar. 

BIENERTH PRI CESARJU. 
Dunaj. 2 2 . novembra. Včeraj jc ccsar 

sprejel Bienertha v posebni avdijenci. 

3237 2—t 

I 

NAZNANILO. 
Naznanjam, da sem se preselil iz Loža v 

Postojno, kjer začnem uradovati prihodnji 
teden v hiši gospe Čeferinove zraven po-
sojilnice" blizu novega glavarstva. 

Notar Jakob Kogej v Postojni. 
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?. IZKAZ 

za »Obrambeni sklad« darovanih rablje-
nih poštnih znamk. Doposlali so različne 
znamke: 1. Leopold Puhar, Katoliška ti-
skarna. Ljubljana. 10.000. — 2. L. 2en. 
Srednja vas, Boh. Bistrica. 870. — 3. An-
drej Oblak. Skoi a Loka, 2500. — 4. Titka 
Sarabon, protesorjava soproga, Novo me-
sto, 11.200. — 5. Karol Petan, knezoško-
f.jski ordinariat v Gorici, 7702. — 6. Ne-
imenovan 1000. — 7. Jernej Milavec, slu-
ga pri finančni direkciji v Ljubljani, 500. 
— Skupaj 33.832. 

NABIRAJTE RABLJENE POŠTNE 
ZNAMKE ZA NASO NARODNO 

OBRAMBO! 
Vse naše somišljenike prosimo, naj 

prično sedaj z nabiranjem rabljenih pošt-
nih znamk za obrambo meje. Posebno 
one, ki imajo sorodnike po tujih krajih, 
prosimo, da se udeležujejo teh zbirk. Pri 
vsaki poši jatvi naj se nap,še poleg nabi-
rateljevega imena tudi število in država 
poslanih znamk. Rabljene znamke iz ku-
vert se naj izstrižejo, in sicer tako, da 
ostane znamkin rob nepoškodovan. Ne 
sprejemajo se rab jeni koleki in znamke 
iz ovitkov časopisov, ker so brez vred-
nosti, pač pa vse dopisnice tu iii držav. 
Pošiljajo se naj znamke kot vzorec brez 
vrednosti, za kar zadošča navadna 20-vi-
narska znamka. Dobrodošle so zbirke 
vseh že uporabljen.h znamk. Lep zgled 
nabirateljem je dal gospod Leopold Puhar 
v Ljubljani, ki je v ta namen prvi daroval 
deset tisoč znamk. Znamke za narodno 
obrambo sprejema samo gosp. Leopold 
Puhar, Katoliška tiskarna v Ljubljani. 

* Missa in Hon. S. Stanisiai Kostkae 

(brevis et facilis) za mešani zbor in orgije, 
zložil dr. Anton C 1 o n d o w s k i. Zalo-
žila K a t o l i š k a B u k v a m a « v 
Ljubljani. Cena partituri 2 K SO vin., gla-
sovi a 40 vin. 

Skladatelj je pridno hodil v šolo har-
monije in kontrapunkta in je jako marljiv. 
Skladba kaže lepo fakturo, v Kyrie narav-
nost lapidarne stavke, prinaša marsikaj 
izvirnega, a tudi znane postope. Sklada-
telj se že precej poslužuje imitacije, vpo-
rablja fugirane stavke, menja v »Čredo« 
alla-brevc stavke s koralnimi, sklene 
»Čredo« s posebno srečnim stopnjevanjem 
v Amen. 

Maša je cerkve dostojna in priporoč-
ljiva. Pri vstrajnih študijah klasikov in 
dobrih modernih skladateljev (Mitterer, 
Goller, Griesbacher) bo harmonija vedno 
čistejša, struktura enotnejša, bas mirnejši, 
motivi duhovitejši, zveza med njimi na-
ravnejša in gladkejša. 

Stran 4 prvi takt manjka v spremtie-
vanju polovična nota f v prvem glasu. Alt 
mora dobiti na drugi udarec v »Et incar-
natus« dve četrtinki »a«, ne pa fis. 

P. Hugolin. 

Priporočamo našim rodbinam 

zJiclinsfio dvorijo. § 

lOT- Skrbite, da pridejo v vsako hišo 
naše vžigalice! — Vsak trgovec, pri 
katerem kupujete, jih mora imeti, vsaka 
gostilna, v katero zahajate, vsaka naša 
gospodinja! — Dolžnost vsakega našega 
somišljenika je, da zažiga tobak in smod-
ke le z vžigalicami »Za obmejne Slo-
vence«, ki se dobč pri »Gospodarski 
zvezi« v Ljubljani! 

VINSKE SODE 
z hrastovega lesa, nekoliko rabljene, zdrave, močne 

od litrov 56/65 
„ 100/120 
„ 200/220 
„ 600/800 

nedtilje 3 komadov prav močnih, zdravih hrastovih 
sodov z vraticami v obsegu Uit. 56, 36, 39, 39, 40, 
<16, 42 in 50 ima naprodaj po primerno nizki cen 
295 119-1 tvrdka M . Sosner & Co, 

Ljubljana, poleg Koslerjeve pivovarne. 

Z l a t e STitioje: Berlin, Pariz, Rim itd. 

Vlajbolj. kosm. Zobo 

čistit, sred-

stvo 

zdelovatelj 

O. <s%ydi 

Ljubljana, Spital.-Strltar. al 1 

Vlaznanilo in priporočilo. 
Podpisani si usojam javljati vsem svojim cenjenim gostom in odjemalcem, da točim od 
danes naprej vedno sveže in najboljše 

od delniške družbe 
pivovarne 

Obenem priporočam tudi izvrstna pristna dolenjska in Štajerska 

Preskrbljeno bode tudi vsak 
čas z mnogovrstnimi gor-

kimi in mrzlimi 

Zahvaljujoč se vsem cenjenim gostom in odjemalcem za dosedanjo naklonjenost, se 
priporočam, da se mi ista Se ifadalje ohrani. 

Z odličnim spoštovanjem 

restavrater ^ g g g g - . J g l " , W O l f O D a U L pri 

M o zalogo absolutno zajamčenega 

pristnega vino, 1097 

3222 (2-1) 

V šolskem okraju Novomeškem oddati je 

no va zgradba trirazrednega šolskega 
poslopja v Brusnicah 

s potrebšč ino 36 .300 K. — Načrti, proračuni in stavbeni pogoji so pri podpisanem 
okrajnem šolskem svetu na vpogled v uradnih urah. 

Pismene s kolekom 1 K opremljene ponudbe je vložiti 

do 7. decembra do 11. ure dopoldne. 
Ustmena dražbena obravnava za posamezna in skupna dela sc določi na torek 

7. decembra ob 11. uri dopo ldne pri okrajnem šolskem svetu. 
Okrajni šolski svet, pridržuje si pravico, pritrditi ponudbam brez ozira na njih 

visočino. 

C. kr. okrajni šolski svet 
R u d o l f o v o , dne 17. novembra 1909. 

S i o t > e n c i , p o z o r ! 
pri nakupovan ju vencev. 

£ j u b l j a n a , Jv^tm trg n 
priporoča največjo zalogo krasnih 

in trakov z napisi. 
Zunanja naročila se izvršujejo 
:: hitro in točno. :: 

- Cene brez konkurence! -

priporočano opetovano od knezoškof. ordl-
narijata ljubljanskega p. n. vIč. gg. župnikom 
za mašna vina, Ima Kme t i j s ko dru&fvo 
v V i p a v i . — Izborna kvaliteta: letošnje 
bilo mašno vino od 30—40 K. Sorti-
rano vino rizling, beli burgundec, slivanec 
in zelen od 40—55 K, črni .Karminet" po 
55 K, postavljeno v Postojno ali Ajdov-
ščino. — Izpod 56 litrov se ne oddaja; 
na debelo po dogovoru ceneje. — Stara 
desertna vina v buteljkah po 1 do 1*20 K, 
vinski kis po 30 K in tropinsko žganje po 
2 K liter. 

Prevara izključena, ker je klet pod 
nadzorstvom dekana vipavskega. 

Za zadruge in večje množine izjemne 

cene. — Za obilne naročbe se priporoča 

Kma i i j s k o d r u i t v o v Vipavi . 

Zastonj 
torej b r e z p l a č n o dobi vsak človek 
v l eka rn i T rnkoozy z r a v e a 
r o t e v ž a , lepo tiskano deset zapo-
vedi za zdravje tudi po pošti se brez-
plačno razpošiljajo. 3257 52— 

g , — v , , « m V"i ^ j—i1 * 

Sprejme se takoj 

na deželi, za trgovino z mešanim blagom. 
Več pove upravništvo »Slovenca«. 

S « . ..Eiiodin:' 
Specialiteta za b e i d i l c e a 

3265 Glavna zaloga: (11) 

Lekarna U b . p l . T r n k o z c y T LjaMjani 

Vino po ceni. 
Zakaj kupiti vino v gostilni po 50—80 vinarjev 

liter, ker se dobi pri Josipu Mal javac, pošta in po-
staja HoC v Istri, belo in črno (rudeče) franko vsaka 
železniška postaja na Kranjskem po 22 vinarjev liter 
in se ea more naročiti tudi samo 5o litrov. 2474 26—1 

Knptfo se 

že rabljeni, dobro ohranjeni 

mizarski stroji 
3040 in ene zimske (D 

e n o o p r e i n e s a m 
Ponudbe in popis z navedbo 

cene na upravo »Slovenca". 

Za zimsko sezono: fino izdelane suknje, 

kratki žn dolgi kožuhi, moderne obleke 

od 24 naprej, angleške obleke lastnega 

izdelka, posamezne hlače, fini deški P tašči 

in krasni kostumi za dečke v velikanski 

izberi. - J^Va/fle, na vsakem predmetu 

označene cene. — Velikanska zaloga 

Jfunc 
jLjubljana, Dvorni frg 3. 

Podružnica: 

Ji e serlice (Gorenjsko). 
blaga za naročila po meri. 

3169 

mamm 

Podružnice 
Spljet, CeBovec 

Ira Trst 

- D e l n i š k a g l a v n i c a -

K S.OOU.OOO. 

l j u b l j a n s k a kred i tna b a n k a v Ljubljani stritar e™ niice2 
sprejema vloge na knj iž ice in na te- ^ ffga f / O / 

koč i račun, ter jc obrestuje po čistih t M t " / 2 /<3 

i u r Kupuje in prodaja srečke in vse vrste vrednostnih papirjev po dnevnem kurza. -&as 

Podružnice 
Spljet, Celovec 

- to Trst -

R e z e r v o ! f o n d 

H 300.000. 


